
1

 GORZOWSKIE WIADOMOŚCI SAMORZĄDOWE nr 2 (42) LUTY 2002 r.

ISSN 1425-7386

Nr 2/42
luty 2002
Nr 2/42
luty 2002

Fo
t. 

Em
ili

a 
W

ój
ci

k



2

GORZOWSKIE WIADOMOŚCI SAMORZĄDOWE nr 2 (42) LUTY 2002 r.Gorzów
na wizji

16 grudnia na Starym Rynku gorzowianie gorąco kibico−
wali finałowi II edycji programu „Big Brother”, w którym
udział brała aktorka naszego teatru, Marzena Wieczorek.
Podobne imprezy odbywały się też w Grudziądzu i Pozna−
niu, a sam finał w Sękocinie

Na gorzowskim rynku stanęło kilka wozów transmisji
satelitarnej, wielki telebim oraz kilka kamer. Na placu
zebrało się około 3 tys. osób. Relację z Gorzowa prowadziła
finalistka poprzedniej edycji „Big Brother”, Manuela Micha−
lak, która porwała zebranych do wspólnej zabawy na oczach
widzów TVN. Opanowanie podekscytowanych ludzi grani−
czyło z cudem, zwłaszcza, gdy słyszeli „Gorzów na wizji”.

Transparenty, plakaty, barwne stroje oraz gorące serca
gorzowian, szczególnie tych zaprzyjaźnionych z Marzeną,
nadały niepowtarzalny urok całej imprezie. Wszyscy wierzyli,
że to właśnie ona wygra, jednakże w trakcie końcowego
odliczania dało się wyczuć napięcie wśród zebranych. 
Marzena Wieczorek wygrała II edycję „Big Brother” −
wrzawa i radość z tego faktu trwały jeszcze długo po zakoń−
czeniu transmisji. W opinii ekipy prowadzącej program, Go−
rzów wypadł najlepiej spośród wszystkich miast, w których
dotychczas były nadawane tego rodzaju transmisje. (pk) Fot. Zbigniew Sejwa

(„Gazeta Lubuska”)
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ciąg dalszy na str. 4

List do Wydawcy;
Do Pana Prezydenta Gorzowa Wielkopolskiego,

Tadeusza Jędrzejczaka;

Do Przewodniczącego Rady Miejskiej Jakuba Derech-Krzyckiego;
Do Członków Rady Miejskiej;

Do Dyrektorów i Uczniów uczestniczących w projekcie szkół;

Do Mieszkańców Gorzowa Wielkopolskiego, Siostrzanego
Miasta Hazleton, PA. U.U.A.

11 września 2001 roku Stany Zjednoczone Ameryki i ich
obywatele padli ofiarą najgorszego ataku terrorystycznego w

historii naszego kraju. Te nikczemne czyny zorganizowane przez

grupę nieludzkich terrorystów spowodowały śmierć ponad 6000
osób. Niewinni mężczyźni i kobiety, pracownicy World Trade

Center, Pentagonu oraz inni, lecący na pokładach samolotów

amerykańskich linii lotniczych, wszyscy zginęli. W Pensylwanii
dzięki małej grupce pasażerów, którzy walczyli, aby uzyskać

kontrolę nad samolotem przeznaczonym do zaatakowania Bia-

łego Domu, uniknięto kolejnej tragedii. Oni również stracili swe
życie jako męczennicy stojący w obronie wolności i demokra-

tycznych wartości. My, jako naród i jako ludzie, otrząśniemy się z

tego, a terroryści już płacą i będą płacić za swe okrutne i
mordercze czyny.

Odkryliśmy nowych bohaterów, nowych przyjaciół i wszyscy

byliśmy bardzo mile zaskoczeni, kiedy mer Hazleton, Louis
Barletta, otrzymał przesyłkę z naszego Siostrzanego Miasta –

Gorzowa Wielkopolskiego. List od Prezydenta Miasta Tadeusza

Jędrzejczaka i Przewodniczącego Rady Miejskiej Jakuba Derech-
Krzyckiego, wyrazy wsparcia od dyrektorów, uczniów i persone-

lu z 18 różnych szkół z ponad 5000 podpisów, były przejawem

wsparcia, który rozczulił nas wszystkich. Urzędnicy miejscy,
biznesmeni oraz cała społeczność Hazleton, wszyscy byli mile

zaskoczeni tym, że poświęciliście swój czas, żeby dzielić razem z

nami nasz żal, starty, jakie ponieśliśmy i pokazać nam waszą
solidarność. Na tym właśnie opiera się idea Miast Siostrzanych!

Dziękujemy,

Mer Hazleton – Louis Barletta
Rada Miasta

Stowarzyszenie Miast Siostrzanych, Hazleton PA.

Już na sesji Zarząd Miasta przedłożył au-
topoprawkę do projektu budżetu, wynikają-
cą z pism Lubuskiego Urzędu Wojewódz-
kiego i Ministra Finansów na temat wysoko-
ści dotacji i subwencji oraz udziału w podat-
ku dochodowym. Dochody budżetu, które
pierwotnie planowano na poziomie
254.173.236 zł, obniżono o 4.753.572 zł z
tytułu zmniejszenia subwencji ogólnej dla
gmin i dotacji, a jednocześnie dochody pod-
niesiono o 2.408.903 zł z tytułu zwiększenia
udziału w podatku dochodowym od osób
fizycznych, zwiększenia subwencji ogólnej
dla gminy i powiatu oraz dotacji celowych
na zasiłki rodzinne, pielęgnacyjne i wycho-
wawcze.

W  ślad za tym wydatki budżetu, które
pierwotnie zakładano w wysokości
246.853.216 zł, zmniejszono o 4.075.905 zł.
Na kwotę tę składa się zmniejszenie rezer-
wy ogólnej budżetu w związku ze zmniej-
szeniem dochodów, zmniejszenie wydat-
ków na Centrum Sportowo-Rehabilitacyjne
o 350.000 zł (dofinansowanie z UKFiS wpły-
nęło jeszcze w 2001 roku, w 2002 ma wpły-
nąć tylko 50.000 zł), zmniejszenie wydat-
ków na szkoły artystyczne, inspekcję wete-
rynaryjną, gospodarkę gruntami i nierucho-
mościami, policję, straż pożarną, inspekcję
sanitarną, zasiłki i pomoc w naturze oraz
składki na ubezpieczenie społeczne, domy
pomocy społecznej, rodziny zastępcze, ośro-
dek adopcyjno-opiekuńczy w wysokościach
wynikających ze zmniejszenia dotacji celo-
wych. Wydatki zwiększono o 1.731.236 zł w
związku ze zwiększeniem oświatowej sub-
wencji ogólnej i dotacji celowych na opiekę
społeczną.

Zarząd Miasta po rozpatrzeniu wniosków
Komisji Edukacji i Kultury oraz Zdrowia i
Kultury Fizycznej uwzględnił je i w autopo-

prawce zmniejszył wydatki na wynagro-
dzenia i ich pochodne o 300.000 zł, zmniej-
szył dotację inwestycyjną dla MZK o 550.000
zł oraz zwiększył wydatki o 300.000 zł na
przedsięwzięcia kulturalne i o 550.000 zł na
dotacje dla stowarzyszeń i uczniowskich

klubów sportowych. Na wniosek Komisji
Rodziny i Spraw Społecznych Zarząd Mia-
sta w autopoprawce zmniejszył wydatki na
Izbę Wytrzeźwień o 45.000 zł, a środki te
przeznaczył na pomoc rodzinom z proble-
mem alkoholowym. Uwzględniona została
również propozycja Konwentu Rady Miej-
skiej, aby zmniejszyć o 100.000 zł wydatki
bieżące z tytułu wypłaty diet dla radnych
oraz społecznych członków komisji, a za-
oszczędzone w ten sposób pieniądze prze-
znaczyć na dofinansowanie Miejskiego
Ośrodka Sztuki.

Ostatecznie przyjęty został budżet w wy-
sokości 251.828.567 zł po stronie docho-
dów i 244.508.547 zł po stronie wydatków,
z tego ponad połowę stanowić będą wydat-
ki na płace i ich pochodne. 28.859.880 zł
zaplanowano na inwestycje, 16.320.020 zł

pochłoną spłaty kredytów i pożyczek, na co
przeznaczona zostanie część dochodów
własnych i nadwyżka budżetowa. Na 8 mln
zł ustalono granicę, do której Zarząd Miasta
może samodzielnie zaciągać pożyczki i kre-
dyty krótkoterminowe oraz na 10 mln zł
maksymalną wysokość samodzielnie zacią-
ganych zobowiązań .

Projekt uchwały budżetowej wraz z auto-
poprawką w imieniu Zarządu Miasta przed-
stawiła Małgorzata Zienkiewicz, skarbnik
miasta.

LXVI sesja Rady Miejskiej

Budżet ograniczeń
Na ostatniej w 2001 roku sesji Rady Miejskiej przyjęty został tegoroczny budżet. Jego projekt, przygotowany
przez Zarząd Miasta, zaopiniowany został pozytywnie przez Regionalną Izbę Obrachunkową, jako zgodny z
obowiązującymi przepisami prawa. Jest to niestety budżet niższy od ubiegłorocznego i o wiele za mały w
stosunku do potrzeb, toteż w każdej dziedzinie widać oszczędności i cięcia.

Dochody na 2002 rok wed³ug �róde³

Subwencje

36,57%

Pozosta³e dochody

2,20%

Dotacje

20,14%

Podatki i op³aty

19,46%

Udzia³y w podatkach 

stanowi¹cych dochód 

Bud¿etu Pañstwa

16,14%

Dochody z maj¹tku

5,49%

Wykonał Grzegorz Smyk
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dokończenie ze str. 3

***
Koreferat wygłosił Mirosław Rawa.  Ana-

lizując dochody budżetu miasta jako nega-
tywne tendencje wymienił:

„1. Następuje niepokojący spadek docho-
dów i przychodów miasta.

 2. Budżet jest mocno obciążony spłatą
kredytów, pożyczek i obligacji oraz wspie-
rany poprzez dalsze zadłużanie miasta.

 3. Budżet jest zbyt słabo zasilany środka-
mi pozabudżetowymi.

 4. Przekazywane subwencje i dotacje z
budżetu państwa są nieadekwatne do kosz-
tów realizowania zadań i będą generowały
zadłużenie miasta.

 5. Budżet jest pasywny do możliwości
pozyskiwania dochodów z majątku
miasta”.

Za pozytywną tendencję uznał „Utrzymy-
wanie się tendencji wzrostowej dochodów
z podatków i opłat lokalnych, zwłaszcza
podatku od nieruchomości oraz dochodów
z podatków stanowiących dochód budżetu
państwa”.

Jako negatywne tendencje w wydatkach
określił:

„1. Obniżenie nakładów na inwestycje,
zwłaszcza na inwestycje drogowe, realizo-
wane inwestycje nie zabezpieczone finan-
sowo.

 2. Drastyczny brak środków na prowa-
dzenie placówek oświatowych na poziomie
roku bieżącego.

 3. Błąd przy konstruowaniu budżetu w
dziale kultura i ochrona dziedzictwa naro-
dowego, sport i kultura fizyczna.

 4. Niskie nakłady na utrzymanie zieleni i
utrzymanie czystości”.

Pozytywne w wydatkach budżetowych jest
zdaniem opozycji:

„1. Obniżenie nakładów na administrację.
 2. Kontynuowanie programu wymiany

taboru autobusowego.
 3. Pomimo trudnej sytuacji finansowej,

kontynuowanie inwestycji”.

***

Budżet ograniczeń

Wydatki bud¿etowe na 2002 rok

O�wiata i wychowanie

30,17%

Opieka spo³eczna

14,52%

Kultura i ochrona 

dziedzictwa 

narodowego

1,59%

Kultura fizyczna 

i sport

2,67%Gospodarka 

komunalna

i ochrona �rodowiska

3,38%

Edukacyjna opieka 

wychowawcza

8,16%

Obs³uga d³ugu 

publicznego

4,51%

Bezpieczeñstwo 

publiczne 

i ochrona 

przeciwpo¿arowa

10,49%

Administracja 

publiczna

9,79%

Gospodarka 

mieszkaniowa

4,80%

Transport i ³¹czno�æ

7,86%

Pozosta³e

2,06%

Oświadczenie klubowe radnych Unii Wol-
ności, dotyczące budżetu miasta na 2002
rok, wygłosił Józef T. Finster. „Jest to budżet
stagnacji, cofający nas niestety w poprzednie
stulecie” – stwierdził. W szczególności nega-
tywnie ocenił niepodwyższanie cen wody i
ścieków oraz stawek dzierżaw gruntów, a
także spadek nakładów inwestycyjnych i ro-
snące zadłużenie. Skrytykował również zbyt
niskie wydatki na sport i kulturę.

- Ten projekt jest najgorszym budżetem w
tej kadencji – oceniła Elżbieta Rafalska –
Jest to budżet przetrwania i rezygnacji.

- Deficyt budżetu państwa – tłumaczył
Mariusz Guzenda – pociąga za sobą zmniej-
szenie finansowe budżetów miast i gmin.
To jest najlepszy budżet, jaki w tych warun-
kach mógł powstać.

W dalszej dyskusji głos zabrali: Arkadiusz
Marcinkiewicz, Zenon Banaś, Tadeusz
Horbacz, Jerzy Stanisław Hrybacz, Marek
Kosecki, Cezary Symonowicz, Wiktor Ku-
lisz, Zbigniew Adam Luboiński.

Ustosunkowując się do głosów radnych
opozycyjnych, prezydent Tadeusz Jędrzej-
czak uspokajał, że tendencje rozwojowe
miasta zostaną utrzymane. W 2002 roku
oddane zostanie do użytku rondo na skrzy-
żowaniu ulic Sybiraków i Warszawskiej, ron-
do na Piłsudskiego wraz z ruchomymi scho-
dami, kontynuowana będzie budowa za-
chodniej obwodnicy, w kwietniu planowa-
ne jest oddanie do użytku basenów w „Sło-
wiance”, rozpoczęte zostaną przygotowa-
nia do budowy Centrum Edukacji Artystycz-
nej. Prezydent poinformował też o tym, że
„Teletonika” kupiła grunt, na którym zbudu-
je fabrykę kart magnetycznych, fabrykę bu-
dować będzie również „Faurecia”, ponadto
trwa rejestracja spółki, która będzie produ-
kowała wiatraki.

Wniosek opozycji, aby nie uchwalać tego
dnia budżetu, nie znalazł poparcia większo-
ści. Uchwałę budżetową przegłosowano
przy 24 głosach za i 16 przeciwnych, nikt nie
wstrzymał się od głosu.

Dorota Frątczak

Wykonał Grzegorz Smyk

18 grudnia 2001 r
l Zarząd Miasta zaakcep-

tował skład czteroosobowej
komisji powołanej do prze-
prowadzenia przetargu na
obsługę pojemników do se-
lektywnej zbiórki odpadów
komunalnych (szkło, maku-

latura, plastik) na terenie Gorzowa.

l Wydział Komunikacji zwrócił się do
Zarządu Miasta z propozycjami zmian w
postępowaniu przy rejestrowaniu pojazdów.
Są to skutki zmian wprowadzonych do
ustawy – Prawo o ruchu drogowym. Od
stycznia 2002 każdy pojazd podlega reje-
stracji czasowej z urzędu, po złożeniu wnio-
sku o rejestrację na okres nie przekraczają-
cy 30 dni, z możliwością przedłużenia tego
o dwa tygodnie w uzasadnionych przypad-
kach. Wydział ma dwie możliwości – może
wydać stałe tablice rejestracyjne i pozwole-
nie czasowe lub tablice tymczasowe i cza-
sowe pozwolenie w okresie czasowego
zarejestrowania. Właściciel samochodu
zgłasza się do wydziału dwa razy i w
zależności od wydanych tablic rejestracyj-
nych musi wnieść dodatkowe opłaty za
wydane dokumenty - odpowiednio 16,50 zł
lub 57,50 zł. Ponieważ ustawodawca wybór
sposobu postępowania w tej sprawie pozo-
stawił organowi rejestrującemu, wydział
optuje za wariantem – stałe tablice rejestra-
cyjne i pozwolenie czasowe przy dodatko-
wej opłacie 16,50 zł. Zarząd przystał na
wariant z mniejszą opłatą, kierując się per-
spektywą produkcji dowodów rejestracyj-
nych w Państwowej Wytwórni Papierów
Wartościowych. Ustawa zmieniła też wy-
magania w stosunku do kierowców wyko-
nujących transport drogowy. Świadectwo
kwalifikacji uzyskuje osoba, która przedsta-
wi zaświadczenie o ukończeniu odpowied-
niego kursu dokształcającego. Kursy będą
prowadzone przez Wojewódzki Ośrodek
Ruchu Drogowego. Niestety nie ma rozpo-
rządzenia precyzującego program szkole-
nia i obowiązujące procedury. Wiadomo
tylko, że kurs będzie trwał 160 godzin. W tej
sytuacji kierowcy, którzy będą od stycznia
2002 zobowiązani do posiadania świadec-
twa, nie będą w stanie go uzyskać. Zmiany
w ustawie wymagają wydania 17 rozporzą-
dzeń wykonawczych dotyczących tylko
działania wydziałów komunikacji. Do poło-
wy grudnia 2001 nie ukazało się żadne.

l Miejski Zakład Komunikacji przedsta-
wił Zarządowi Miasta skorygowany plan
finansowy 2001 roku. Przychody i koszty
łącznie z wydatkami inwestycyjnymi ulegną
obniżeniu - w stosunku do poprzedniej
wersji planu - o kwotę 531.500 zł. Zmniej-
szy się też o około 50.000 zł. przyznana
MZK dotacja eksploatacyjna. Na obniżenie
kosztów, przede wszystkim materiałowych,
wpływ ma obniżenie wieku taboru autobu-
sowego, wykonywanie we własnym zakre-
sie remontów kapitalnych, zakup materia-
łów i części zamiennych według procedury
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zamówień publicznych oraz niższe ceny
paliw, olejów i smarów.

l Zarząd Miasta rozpatrzył propozycję
przedsiębiorcy, który dotychczas dzierża-
wił od miasta słupy ogłoszeniowe, a obec-
nie chce podpisać z miastem umowę uży-
czenia, w zamian za renowację i bieżącą
konserwację. Na terenie miasta jest 16
słupów. Wnioskodawca zobowiązał się też
do bezpłatnego wywieszania na nich pla-
katów i reklam promujących miasto i impre-
zy organizowane przez Urząd Miejski. Za-
rząd Miasta wyraził zgodę na podpisanie
umowy użyczenia.

l Zarząd Miasta zapoznał się z relacją ze
spotkania z przedstawicielami ZWCh „Sti-
lon” w sprawie czynszu dzierżawnego za
obiekt przy ul. Pomorskiej, przeznaczone-
go na siedzibę Miejskiego Ośrodka Sztuki.
Obiekt ma powierzchnię 1750 m2. Istnieje
tam konieczność zamontowania liczników
na wodę, energię i ciepło. Do rozstrzygnię-
cia jest sprawa kto przejmie koszty ubez-
pieczenia i ochrony budynku i oczywiście
wysokość stawki czynszu dzierżawnego.

l Zarząd Miasta rozpatrywał protesty
i  zarzuty wniesione do projektu miejscowe-
go planu przestrzennego terenów w rejonie
ul. Chopina. Zarzuty i protesty dotyczyły
projektowanego ciągu pieszo–jezdnego.
Mieszkańcy okolicznych domów chcą, by
ulica Szymanowskiego pozostała ulicą śle-
pą, przeznaczoną wyłącznie do obsługi
istniejących tam domów jednorodzinnych.
Wydział Urbanistyki i Administracji Budow-
lanej  uważa, że ze względu na specyfikę
terenu objętego planem przestrzennym, ist-
nieje konieczność zapewnienia obsługi ko-
munikacyjnej Państwowej Wyższej Szkole
Zawodowej, budynkom administracji pu-
blicznej i innym podmiotom działającym w
tym obszarze. Droga gminna stanowi cel
publiczny i nie może służyć tylko dotych-
czasowym użytkownikom. Wydział zapro-
ponował odrzucenie protestów. Zarząd przy-
stał na tę propozycję.

l Wydział Zasobów Lokalowych zgłosił
Zarządowi Miasta wolne lokale użytkowe
przy ulicach: Kosynierów Gdyńskich 32,
Drzymały 45, Jagiełły 7, Drzymały 33, Ko-
bylogórskiej 102. Podmiejskiej 9a, Teatral-
nej 4, Drzymały 22. Postanowiono wolne
lokale przekazać do zagospodarowania po
przeprowadzeniu konkursów ofert na wy-
sokość stawki czynszu. Nieruchomość przy
ul. Kosynierów Gdyńskich zostanie zapro-
ponowana Kościołowi Chrześcijan Bapty-
stów w zamian za lokale przy ul. Młyńskiej.

l Zarząd skierował do Rady Miejskiej
projekt uchwały w sprawie ustalenia jed-
nostkowej dotacji przedmiotowej w wyso-
kości 7,65 zł/m2 na remont substancji miesz-
kaniowej dla Zakładu Gospodarki Mieszka-
niowej w 2002 roku.

l Zarząd Miasta skierował do Rady Miej-
skiej projekt uchwały w sprawie planu sieci
publicznych szkół ponadgimnazjalnych.

Mając to na względzie zaplanowane
zostały między innymi przedsięwzięcia
zmierzające do:

- wyznaczenia terenów stanowiących
ofertę inwestycyjną,

- utworzenia Miejskiej Strefy Inwestycyj-
nej,

- opracowania i ustalenia zasad stoso-
wania ulg inwestycyjnych, mających za-
chęcać potencjalnych inwestorów do two-
rzenia w Gorzowie nowych miejsc pracy.

Traktując cały program jako jedno z
priorytetowych zadań, Zarząd Miasta - w
wyniku szeroko prowadzonych działań,
ścisłej współpracy z lokalnymi parlamen-
tarzystami, administracja rządową i Za-
rządem Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej
Strefy Ekonomicznej - doprowadził do
utworzenia w Gorzowie Wlkp podstrefy
specjalnej strefy ekonomicznej. Oznacza
to, że teren o powierzchni 61,8 ha, położo-
ny w północno-zachodniej części miasta
(między byłymi Zakładami Mechaniczny-
mi a Baczyną), został podstrefą Kostrzyń-
sko-Słubickiej Specjalnej Strefy Ekono-
micznej. Są to tereny oznaczone na planie
numerami 1a, 1b i 1c.

Obecne intensywne działania Zarządu
Miasta, związane z nowo utworzoną stre-
fą, skoncentrowane są na szybkim do-
prowadzeniu i zabezpieczeniu wszystkich
niezbędnych mediów, w sposób umożli-
wiający pozyskanie i ulokowanie pierw-
szych inwestorów. Z dotychczas przepro-
wadzonych rozmów i uzgodnień wynika,
że powinno to być osiągnięte na począt-
ku II połowy br. Równolegle prowadzone

są wielokierunkowe działania, zarówno
samodzielne miasta, jak i w ramach ści-
słej współpracy z zarządem strefy,  zmie-
rzające do zainteresowania tą ofertą po-
tencjalnych inwestorów. Dzisiaj można

Lepsze prognozy dla bezrobotnych
6 czerwca 2001 r. Rada Miejska w Gorzowie Wlkp przyjęła „Miejski
program łagodzenia skutków bezrobocia”, powierzając jego realiza-
cję Zarządowi Miasta. Jednym z głównych celów tego programu jest
tworzenie zasad i preferencji sprzyjających rozwojowi gospodar-
czemu, traktujące rozwój gospodarczy jako główne źródło oczeki-
wanych nowych miejsc pracy.

ciąg dalszy na str. 6

− Problem  kolejny, który był przedmiotem wielu
dyskusji, to problem, że w budżecie nie ma
zapisanych pieniędzy na ściąganie inwestorów
zagranicznych – otóż nie da się zapisać pienię−
dzy na ściąganie inwestorów zagranicznych, gdyż
my nie płacimy za to, że przychodzą do Gorzowa.
Jednocześnie chcę poinformować, że firma Fau−
recia, trzeci co do wielkości producent elemen−
tów samochodowych, podjęła decyzję o budowie
fabryki w Gorzowie, w której będzie pracowało
około 600 osób. My ze swej strony, z udziałem
firm komunalnych,  podjęliśmy się doprowadzić
media do granic tej działki. Podjęliśmy się rów−
nież współuczestniczyć w rozmowach z gazow−
nią, zakładem energetycznym, aby wszystkie
media były dostarczone do połowy przyszłego
roku, bo taki jest proponowany cykl inwestycyjny.
Wówczas też wystąpimy do Wysokiej Rady o
wyrażenie zgody, abyśmy wybudowali drogę,
która będzie komunikowała fabrykę z pozostałą
częścią układu komunikacyjnego miasta.

Fragment wystąpienia prezydenta Tadeusza Jędrzejcza−
ka podczas sesji Rady Miejskiej 21 grudnia 2001 roku.

powiedzieć, że widać już pierwsze przy-
słowiowe jaskółki. Za wcześnie jeszcze
jest, aby ujawniać wszelkie szczegóły,
tym bardziej że rozmawiające strony, do
czasu podpisania stosownych dokumen-
tów, obowiązuje zachowanie tajemnicy
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Z prac Zarządu Miasta
Jest to skutek zmian, jakie wprowadziło
Ministerstwo Edukacji Narodowej do uchwa-
lonej przez Radę Miejską w czerwcu 2001
struktury szkolnictwa ponadgimnazjalnego.

31 grudnia 2001 r.
l Zarząd Miasta podjął uchwałę w spra-

wie harmonogramu realizacji dochodów
i  wydatków dokonywanych w I kwartale 2002
roku. Jak ocenia Skarbnik Miasta w tym
okresie nie będzie potrzeby zaciągania kre-
dytu na pokrycie zaplanowanych wydat-
ków.

l Właściciel apteki przy ul. Piłsudskiego
zwrócił się do Zarządu Miasta o wyrażenie
zgody na funkcjonowanie apteki w cyklu
całodobowym. Wnioskodawca uzyskał
wcześniej pozytywną opinię Okręgowej
Rady Aptekarskiej. Zarząd Miasta wyraził
zgodę.

l Wydział Majątku i Działalności Gospo-
darczej zaproponował Zarządowi Miasta
wydzierżawienie od stycznia 2002 roku
obiektów kręgielni i lodowiska Centrum
Sportowo- Rehabilitacyjnemu Spółka z o.o.
do czasu wniesienia ich tam aportem. Do-
tychczas obiekty dzierżawił Ośrodek Spor-
tu i Rekreacji, czerpiąc z tego korzyści
finansowe. Zarząd wyraził zgodę, mając na
uwadze, że nowa spółka musi dysponować
pieniędzmi na prowadzenie działalności.

l Zarząd Miasta zaakceptował propozy-
cję Wydziału Edukacji w sprawie dodatków
motywacyjnych dla dyrektorów miejskich
placówek oświatowych. Średnia płaca dy-
rektorów to 1428 złotych, a zaakceptowany
na 2002 rok dodatek motywacyjny – 10
złotych.

l Sztab Wielkiej Orkiestry Świątecznej
Pomocy w Gorzowie zwrócił się do Zarządu
Miasta o wyrażenie zgody na organizację
13 stycznia 2002 roku na Starym Rynku
głównych imprez dziesiątej edycji Wielkiej
Orkiestry Świątecznej Pomocy i przepro-
wadzenie pokazu sztucznych ogni. Pienią-
dze zebrane podczas ulicznych zbiórek
zostaną przeznaczone na wyposażenie sal
szpitalnych dla noworodków. Zarząd wyra-
ził zgodę.

l Zarząd Miasta powołał komisję, która
dokona odbioru zadania inwestycyjnego
„Trasa Średnicowa Północna“. Komisja prze-
prowadzi inwentaryzację robót w toku i  na-
stępnie dokona odbioru całego zadania.

l Wydział Gospodarki Komunalnej poin-
formował Zarząd Miasta o wynikach prze-
targu na wykonanie „Projektu założeń do
planu zaopatrzenia w ciepło, energię elek-
tryczną i paliwa gazowe dla obszaru miasta
Gorzowa Wlkp. w okresie do 30.08.2002 r.“.
Do przetargu zgłosiło się ośmiu oferentów
z całej Polski. Komisja wybrała  najkorzyst-
niejszą ofertę firmy Energoprojekt – War-
szawa S.A. Biuro Studiów i Projektów Ener-
getycznych z Warszawy.

handlowej. Jest to podyktowane zarów-
no względami konkurencji między ofer-
tami i oferentami, jak i tajemnicą planów
rozwojowych obecnych i przyszłych in-
westorów. Tajemnicą poliszynela jednak
jest, że pierwszy inwestor jest już prawie
gotowy do wejścia i jeżeli wszystko prze-
biegnie planowo, to prawdopodobnie na
przełomie III i IV kwartału bieżącego roku
pierwsze osoby będą mogły znaleźć za-
trudnienie. Na początek nie będzie to
zbyt wiele miejsc, gdyż pełne zatrudnie-
nie - w postaci kilkuset nowych miejsc
pracy - będzie miało miejsce po wybudo-
waniu całego zakładu.

Jest to dobry prognostyk, potwierdzają-
cy trafność dotychczasowych działań i
przedsięwzięć Zarządu Miasta w  wyty-
czonym kierunku. Jest rzeczą oczywistą,
że patrząc na przedstawianą informację z
pozycji zatrważającej liczby osób bezro-

Lepsze prognozy dla bezrobotnych
dokończenie ze str. 6 botnych  w naszym mieście, jest to na

razie niewiele, można powiedzieć kropla
w morzu potrzeb, ale jest to sygnałem,
mówiącym o potencjalnych możliwo-
ściach stopniowej poprawy sytuacji. Jed-
nocześnie mając na względzie możliwość
prowadzenia dalszych, skutecznych dzia-
łań w pozyskiwaniu następnych partne-
rów oraz prowadzenia spokojnych, koń-
czących się zakładanym sukcesem roz-
mów i negocjacji, proszę Czytelników o
zachowanie cierpliwości, deklarując ko-
lejne informacje w momencie, kiedy wy-
rażą na to zgodę przyszli rozmówcy, gdy
nie będzie to już miało wpływu na działa-
nia konkurencyjne i podejmowanie osta-
tecznych decyzji.

Ryszard Kina
zastępca naczelnika

Wydział Inwestycji i Rozwoju Miasta
ul. Drzymały 44-45, tel. 72-16-787

Dnia 27.11.2001 roku w Sądzie Rejono-
wym w Zielonej Górze zostało zarejestro-
wane gorzowskie stowarzyszenie Komitet
Obrony Bezrobotnych.

Stowarzyszenie jest organizacją apoli-
tyczną, a jego cele to:

1. Monitorowanie podejmowanych
przez samorządy działań dotyczących
ograniczania bezrobocia.

2. Opiniowanie programów aktywnego
przeciwdziałania bezrobociu.

3. Pomoc prawna członkom stowarzy-
szenia.

4. Inne działania określone w statucie.

W dniu 9. 01. 2002 roku na pierwszym
po rejestracji zebraniu został wybrany za-
rząd w składzie:

Jerzy Klincewicz – przewodniczący
Wanda Giecewicz – zastępca przewod-

niczącego
Lilla Loręc – zastępca przewodniczącego
Barbara Imańska – sekretarz
Wanda Marciniak – skarbnik
Teresa Klincewicz, Bogdan Dziedzic –

członkowie
Osoby bezrobotne chętne do współpra-

cy i działań prosimy o kontakt telefoniczny
pod numerem 735-14-38 w Gorzowie Wlkp.

Komunikat Komitetu Obrony Bezrobotnych

kkkkk Rada Miejska postanowiła podwyższyć
kapitał zakładowy Przedsiębiorstwa Wodocią-
gów i Kanalizacji Sp. z o. o. poprzez wniesie-
nie mienia miejskiego, dotychczas dzierża-
wionego przez spółkę, o wartości 31.729.500
zł. Z tego tytułu miasto objęło 63.459 udziałów
w spółce. Wnoszone nieruchomości są zabu-
dowane studniami głębinowymi, podziemną
żelbetową komorą, garażami, budynkiem tech-
nologicznym. Decyzję o wniesieniu mienia
komunalnego o wartości 107.006.500 zł samo-
rząd podjął już 30 grudnia 1999 roku. Jednak
Sąd Rejonowy dopiero 10 listopada 2001 roku
zarejestrował uchwałę wspólników o pod-
wyższeniu kapitału zakładowego. Dlatego Za-
rząd Miasta wydzierżawił przedsiębiorstwu
majątek wodociągowo-kanalizacyjny do cza-
su prawnie skutecznego wniesienia go w po-
staci aportu. Obecnie miasto posiada w PWiK
udziały o wartości 138.886.000 zł, co stanowi
99,96% kapitału.

kkkkk Aż o ponad 10 milionów złotych zmniej-
szony został budżet 2001 roku. Decyzja ta wyni-
kała z niewykonania planu dochodów ze sprze-
daży gruntów i nieruchomości, oddawania w

użytkowanie wieczyste gruntów i sprzedaży
mieszkań. Powodem  niższych dochodów niż
szacowano był brak zainteresowania inwesto-
rów nabywaniem nieruchomości, co wiąże się
z trudną sytuacją gospodarczą w kraju.

kkkkk O blisko 5,5 mln zł zwiększone zostały
dochody budżetu 2001 roku – o 74.000 zł w
zakresie gospodarki gruntami i nieruchomo-
ściami (z tytułu nieplanowanej dzierżawy Sta-
cji Hodowli Roślin w Małyszynie i wyższych
wpływów za przekształcenie prawa użytko-
wania wieczystego w prawo własności) oraz
o 5.148.000 zł z tytułu podatków i opłat (głów-
nie dzięki wyższym wpływom z podatku od
budowli energetyki i „Wodociągów” oraz linii
przesyłowych).

kkkkk Niższe dochody sprawiły, że konieczne
stało się zmniejszenie również wydatków z
budżetu 2001 roku o ponad 6 mln zł. Cięcia
objęły przede wszystkim obsługę długu pu-
blicznego (ponad 5 mln zł), a także administra-
cję publiczną, bezpieczeństwo publiczne, go-
spodarkę komunalną i ochronę środowiska.

kkkkk Wyższe niż planowano dochody z tytułu
podatku rolnego pociągnęły za sobą koniecz-

LXVI sesja Rady Miejskiej

Decyzje komunalne i   
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Z prac Zarządu Miasta
l Zarząd Miasta przyznał dotację celową

– 21.214 zł - Stowarzyszeniu Hospicjum
Świętego Kamila w Gorzowie na realizację
zawartego w 2000 roku porozumienia po-
między miastem a hospicjum. W porozu-
mieniu hospicjum zobowiązuje się do za-
pewnienia 15 osobom chorym, w tym 10 na
chorobę Alzheimera, pobyt dzienny w
ośrodku. Dotacja w części refunduje koszt
pobytu chorych w hospicjum.

l Zarząd Miasta przyznał dotację celo-
wą – 20.000 zł - z przeznaczeniem na
szkolenie dzieci niewidomych i słabo wi-
dzących oraz na rehabilitację osób nowo
ociemniałych.

l Zarząd Miasta zapoznał się z planem
pracy Rady Miejskiej na 2002 rok.

7 stycznia 2002
l Wydział Edukacji przedstawił Zarządo-

wi Miasta ofertę „Zima 2002”, jaką przygo-
towały  dla dzieci miejskie placówki oświa-
towe. W kresie ferii zimowych dzieci będą
mogły skorzystać z propozycji 19 placówek
oświatowych. Będą to przeważnie zajęcia
sportowo rekreacyjne, turystyczne, muzycz-
ne, plastyczne, teatralne, komputerowe, fo-
tograficzne itp. Miejski Dom Kultury oddaje
dzieciom i młodzieży 8 swoich pracowni,
Zespół Szkól Ogólnokształcących nr 3 or-
ganizuje obóz sportowo – szkoleniowy a  Ze-
spół Szkół Ogólnokształcących nr 9 półko-
lonie. Z tych propozycji będzie mogło sko-
rzystać 1220 uczestników. Miasto dotuje
zajęcia kwotą 25.000 zł.

l Wydział Gospodarki Nieruchomościa-
mi przygotował do rozpatrzenia 83 sprawy.
Wśród nich był wniosek Stowarzyszenia
„Teatr Kreatury” o przekazanie w nieodpłat-
ne użytkowanie nieruchomości (stolarnia
i  magazyn) przy ul. Teatralnej. Zarząd wyra-
ził zgodę.

l Zarząd Miasta rozpatrywał wniosek
o  sprzedaż obiektów położonych przy ul.
Kobylogórskiej 123. Nieruchomość leży w
sąsiedztwie projektowanego łącznika ul.
Koniawskiej z ul. Kobylogórską. Jak się
okazało Zarząd Dróg Wojewódzkich ze
względu na brak środków finansowych nie
będzie realizował tej drogi. Miasto, też z  bra-
ku środków, nie wykupiło nieruchomości,
które leżą w obszarze inwestycji drogowej.
Wydział Nieruchomości zaproponował uru-
chomienie procedury opracowania planu
miejscowego zagospodarowania terenów
położonych w obrębie ulic: Kobylogórskiej,
Koniawskiej, Małorolnych i Kanału Ulgi, co
umożliwi zagospodarowanie terenów nie
objętych inwestycją, wycofanie się z inicja-
tywy nabycia przez miasto nieruchomości
przy ul. Koniawskiej 4 i 5, i przeznaczenie
do zagospodarowania przez ZGM nieru-
chomości przy Kobylogórskiej 123 do cza-
su opracowania planu miejscowego.

l Zarząd Miasta zatwierdził plan wydat-
kowania  w 2002 roku pieniędzy na remon-
ty częściowe ulic krajowych, wojewódzkich

ność zwiększenia wydatków na rzecz Izby
Rolniczej, której przysługuje 2% odpis od tego
podatku. O 604 tys. zł zwiększono wydatki na
opiekę społeczną, gdyż na tyle opiewają wy-
dane decyzje o wypłacie dodatków mieszka-
niowych. Na rzecz oświaty  zwiększono wy-
datki o 222 tys. zł, co znajduje pokrycie w
uruchomionej rezerwie.

kkkkk Na wniosek Ministra Edukacji Narodowej
zwiększona została oświatowa część subwen-
cji ogólnej dla Gorzowa o 418 tys. zł. Z tej puli
368.639 zł przeznaczone jest na wypłaty od-
praw dla zwalnianych nauczycieli i poborów
dla nauczycieli na urlopach zdrowotnych. Oko-
ło 50 tys. zł – wynikające z korekty danych
dotyczących liczby uczniów - przeznaczone
zostało na bieżące wydatki jednostek oświa-
towych.

kkkkk 424 tys. zł dopisano do dochodów i
wydatków w dziale transportu i łączności.
Kwota ta wpłynęła na rachunek miasta z
funduszu PHARE z przeznaczeniem na budo-
wę zachodniej obwodnicy Gorzowa.

kkkkk Wskutek uzyskania dodatkowych wpły-
wów z usług i kapitalizacji odsetek od środ-

ków pieniężnych zgromadzonych na rachun-
kach bankowych dochody budżetu miasta za
2001 rok zwiększone zostały o 76 tys. zł. Kwotę
tę radni postanowili przeznaczyć na wydatki
jednostek budżetowych, które te dochody uzy-
skały. Są to Miejski Inspektor Weterynarii, Ko-
menda Miejska Policji, domy pomocy społecz-
nej, Gorzowskie Centrum Pomocy Rodzinie
i  Polityki Społecznej, Dom Małego Dziecka, Li-
ceum Plastyczne.

kkkkk Rada przyjęła wykaz wydatków bieżą-
cych, które nie wygasły z upływem roku bu-
dżetowego. Obejmuje on zadania, które nie
mogły zostać zakończone w 2001 roku -  wyko-
nanie ewidencji dróg krajowych nr 3 i 22 w
mieście, remont mostu na Starej Warcie oraz
emisja w telewizji spotów reklamowych pro-
mujących miasto.

kkkkk Na wniosek radnych: Jana Kaczanow-
skiego, Jerzego Hopfera, Grażyny Wojcie-
chowskiej, Romana Bukartyka, Leszka Na-
rusiewicza, Mieczysława Rzeszewskiego, Je-
rzego Antczaka i Krystyny Bobrowicz przy
poparciu Konwentu Rady Miejskiej, podjęta
została uchwała o zamrożeniu do końca ka-
dencji diet radnych, członków komisji i nie-
etatowych członków Zarządu Miasta. Szacuje
się, że da to oszczędności około 100.000 zł.

kkkkk Przyjęty został plany pracy Rady Miejskiej
na 2002 rok. Przewiduje on 12 sesji zwyczajnych.

Dorota Frątczak

  finansowe

Do końca minionego roku jeszcze pod
szyldem AWS radni prawicowi pełnili dyżu-
ry, mimo iż z tego klubu wyłonił się już
wcześniej klub Praworządny Gorzów, a na-
stępnie klub Samorządność Gorzowska. W
końcówce roku 2001 radni opozycyjni posta-
nowili jednak ponownie się skonsolidować
i  utworzyli klub o nazwie Porozumienie Sa-
morządowe – Praworządny Gorzów. W jego
skład wchodzi 16 radnych z dawnego klubu

AWS: Anna Czeczewicz-Zalewska, Irena Fran-
czak, Jacek Guzikowski, Tadeusz Horbacz,
Jerzy Stanisław Hrybacz, Jerzy Zbigniew Hry-
bacz, Tedeusz Iżykowski, Roman Jabłoński,
Marek Kosecki, Arkadiusz Marcinkiewicz,
Mirosław Rawa, Elżbieta Rafalska, Roman
Sondej, Cezary Symonowicz, Anna Szulc,
Tadeusz Walczowski.

Przewodniczącą klubu wybrana została
Elżbieta Rafalska. (df)

Ewolucja klubu AWS
Klubu radnych AWS definitywnie już nie ma. W jego miejsce powstał klub
Porozumienie Samorządowe – Praworządny Gorzów.

Na 1 kwietnia 2002 roku radni przesunęli
termin wejścia w życie uchwały z 4 lipca
2001 roku, zabrania-
jącej hodowania go-
łębi  w ścisłej zabu-
dowie mieszkanio-
wej, np. w budyn-
kach wielorodzin-
nych, a dopuszczają-
cej hodowlę – o ile
nie będzie uciążliwa
i naruszająca zasady
sanitarno-higieniczne
– na obszarach o luź-
nej zabudowie.

Pierwotnie uchwa-
ła miała obowiązywać
od 1 stycznia tego
roku. Polski Związek
Hodowców Gołębi
Pocztowych poprosił o jej prolongatę z uwagi
na brak rozstrzygnięcia  przez NSA skargi o
stwierdzenie nieważności uchwały. Niezależ-

nie od tego, jakie stanowisko zajmie NSA,
hodowcy gołębi chcą więcej czasu na to, aby

wspólnie z władzami miasta znaleźć  rozwią-
zanie korzystne zarówno dla siebie, jak i
pozostałych mieszkańców Gorzowa. (df)

LXVI sesja Rady Miejskiej

Gołębie na kwartał
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Z prac Zarządu Miasta
i powiatowych w obrębie Gorzowa. Wydział
Dróg i Transportu Publicznego dysponuje
na ten cel kwotą 1.598.634 zł.

l Firma GWM sp. z o.o. zaproponowała
ustawienie przy jednej z kamienic przy ul.
Sikorskiego fasady kurtynowej z aluminium
i szkła, co miałoby - według firmy - uczynić
ten fragment miasta bardziej atrakcyjnym.
Wydział Urbanistyki i Administracji Budow-
lanej zaopiniował  wniosek negatywnie,
uzasadniając, że jest to rozwiązanie doraź-
ne i na dodatek może spowodować ograni-
czenie dopływu światła dziennego do miesz-
kań, których okna usytuowane są wewnątrz
osłoniętego kwartału. Ponadto wydział oba-
wia się ograniczenia wentylacji przesłonię-
tych ścian i wzrostu zawilgocenia murów.
Zarząd Miasta podtrzymał opinię wydziału.

l Zarząd Miasta wyznaczył swojego
przedstawiciela – Bogusława Andrzejczaka
- do Fundacji Rozwoju Instytutu Wychowa-
nia Fizycznego AWF „Akademia” w Gorzo-
wie Wlkp.

14 stycznia
l Zarząd Miasta zadecydował o zamyka-

niu na noc Parku Wiosny Ludów. Zakoń-
czono już budowę ogrodzenia i zaktualizo-
wano regulamin parku. Od marca do końca
września park będzie otwarty od 500 – 2300,

w okresie jesienno – zimowym od 500 – 2000.

l Zarząd Miasta powołał komisję do oceny
i wyboru ofert na „Utrzymanie zieleni w grani-
cach administracyjnych Gorzowa Wlkp.”.

l Zakład RAFI otrzymał zgodę Zarządu
Miasta na przywożenie do ZUO w Gorzo-
wie nieczystości płynnych socjalno–byto-
wych ze zbiorników bezodpływowych zlo-
kalizowanych na terenie gminy Deszczno.
Przedsiębiorca został zobowiązany do za-
warcia umowy z Przedsiębiorstwem Wodo-
ciągów i Kanalizacji.

l Zarząd Miasta podpisał umowę ze
spółką Centrum Sportowo–Rehabilitacyjne
o dzierżawie lodowiska i kręgielni. Umowa
będzie obowiązywać do czasu wniesienia
obiektów aportem do spółki.

l Związek Sybiraków zwrócił się do Za-
rządu Miasta z prośbą o wskazanie obiek-
tu, w ścianę którego można by wmurować
tablicę pamiątkową poświęconą generało-
wi Władysławowi Sikorskiemu. Zarząd Mia-
sta, zgodnie z sugestią plastyka miejskie-
go, zaproponował kamienicę secesyjną na
rogu Dzieci Wrzesińskich  i Sikorskiego.
Ostateczną decyzję w tej sprawie podejmą
wnioskodawcy.

l Wydział Gospodarki Nieruchomościa-
mi przygotował 46 wniosków. Większość
dotyczyła przedłużenia dzierżaw pod gara-
żami. Jeden z wnioskodawców zapropono-
wał, aby miasto nieodpłatnie przejęło jego
garaż przy ul. Warszawskiej. Zarząd Miasta
wyraził zgodę i postanowił o wydzierżawie-
niu garażu i gruntu pod nim innej osobie.

Zgodnie z wymogiem ustawy o systemie
oświaty uchwalone zostały szczegółowe
zasady udzielania dotacji niepublicznym
przedszkolom, szkołom placówkom opie-
kuńczo-wychowawczym i placówkom
oświatowo-wychowawczym. Podstawowe
postanowienia tej uchwały mówią, że do-
tacji udziela się na wydatki związane z
działalnością statutową placówek, a środki
wykorzystane niezgodnie z tym zapisem
podlegają zwrotowi do Urzędu Miejskiego.
Wnioski o dotacje należy składać do 30
września roku poprzedzającego rok udzie-

lenia dotacji.
Rada uchwaliła jednostkowe stawki do-

tacji przedmiotowych na 2002 rok do przed-
szkoli publicznych. W mieście jest 29 przed-
szkoli publicznych, do których uczęszcza
2.858 dzieci. Ogółem dotacje do przed-
szkoli wyniosą w tym roku 11.875.500 zł.
Średnia stawka na jedno dziecko wynosi
346,26 zł. Ze względu na różnorodny stan
organizacyjny placówek dotacje są zróżni-
cowane i wahają się od 165 zł na jedno
dziecko w największym Przedszkolu Miej-
skim nr 21 przy ul. Dunikowskiego, gdzie

jest 165 przedszkolaków, do 643 zł w Przed-
szkolu Miejskim Integracyjnym nr 9 przy ul.
Widok, gdzie jest 67 wychowanków.

Radni podjęli uchwały w sprawie prze-
prowadzenia konkursów na stanowiska dy-
rektorów placówek oświatowych: Zespołu
Szkół Ogólnokształcących nr 9 przy ul. Za-
menhofa (Zarząd Miasta przyjął rezygnację
ze stanowiska dotychczasowego dyrekto-
ra) oraz Przedszkola Miejskiego nr 23 przy
ul. Wróblewskiego (dotychczasowa dyrek-
torka przeszła na emeryturę).

W związku z wprowadzeniem przez Mi-
nisterstwo Edukacji Narodowej nowej struk-
tury szkolnictwa ponadgimnazjalnego, ko-
nieczna stała się zmiana uchwały Rady
Miejskiej z 27 czerwca   2001 roku, w której
ustalona była sieć ponadgimnazjalnych
szkół publicznych w Gorzowie – były w niej
same licea profilowane i szkoły zawodowe.
W nowym planie określone zostały typy
szkół i ich siedziby. W 8 zespołach szkół
prowadzone będą licea ogólnokształcące,
w 9 licea profilowane, w 9 technika, w 6
zasadnicze szkoły zawodowe i 1 liceum
plastyczne. (df)

LXVI sesja Rady Miejskiej

Pakiet oświatowy

Jan Figura, naczelnik Wydziału Zarządza-
nia Kryzysowego, Ochrony Ludności i Spaw

Obronnych Urzędu Miejskiego, przedstawił
podsumowanie działalności w 2001 roku
oraz  główne cele i zadania na rok 2002.

We współzawodnctwie międzyzakłado-
wym I miejsce zdobył „Stilon” (dyrektor
generalny Janusz Gramza, inspektor OC
Jan Minorowicz), II Przedsiębiorstwo Ko-
munikacji Samochodowej (prezes Krzysz-
tof Częstochowski, inspektor OC Zygmunt
Stanisławczyk), III „Silwana” (dyrektor Mie-
czysław Kędzierski, inspektor OC Marian
Nowicki).

Wyróżnienia otrzymali: Szpital Wojewódz-
ki nr 2 za przeprowadzenie ćwiczeń tak-
tycznych z udziałem sił ratowniczych mia-
sta i formacji Obrony Cywilnej zakładu
pracy (dyrektor Jakub Derech-Krzycki, in-
spektor OC Jerzy Karpik) oraz placówki
oświatowe za wzorowe przeprowadzenie
pokazu ewakuacji uczniów i personelu z
obiektów w czasie głośnej próby alarmu:
Zespół Szkół Elektrycznych (dyrektor Stani-
sław Jodko, inspektor OC Andrzej Wyso-
czański), Zespół Szkół Ogólnokształcących
nr 13 (dyrektor Tadeusz Wierzbicki), Przed-
szkole Miejskie nr 15 (dyrektor Henryka
Okopa), Przedszkole Miejskie nr 18 (dyrek-
tor Katarzyna Gawłowska), Przedszkole
Miejskie nr 27 (dyrektor Zofia Majewska).

Puchar przechodni za najlepiej prowa-
dzony magazyn sprzętu OC otrzymał „Sti-
lon” i odpowiedzialny Zdzisław Wiśniew-
ski. (df)

Odprawa Obrony Cywilnej
Doroczne podsumowanie działalności jednostek obrony cywilnej w mieście odbyło
się 21 stycznia w sali sesyjnej Urzędu Miejskiego. Odprawę poprowadził prezydent
Tadeusz Jędrzejczak – szef Obrony Cywilnej – a udział w niej wzięli przedstawiciele
zakładów pracy i placówek oświatowych realizujących zadania OC oraz goście –
komendanci policji, straży pożarnej, Wojskowej Komendy Uzupełnień.

Fo
t. 

Em
ilia

 W
ój

ci
k

Poza budżetem na sesji 21 grudnia radni przyjęli kilka uchwał związanych
z funkcjonowaniem gorzowskiej oświaty.
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Do prezydenta Tadeusza Jędrzejczaka skie-
rowane zostało pismo z postulatami miesz-
kańców Siedlic. Czytamy w nim m.in.

„W imieniu mieszkańców Siedlic Zarząd
Ligi Obywatelskiej na posiedzeniu w dniu
24. 08. 2001 roku postanowił przedstawić
następujące wnioski do ujęcia w budżecie
na rok 2002.

1. Kompleksowa kanalizacja dzielnicy (...)
2. Budowa przepompowni „Siedlice” (...)
3. Utrzymanie i bieżąca konserwacja sys-

temu melioracyjnego.(...)
4. Oświetlenie ulic Wylotowej, Skrajnej,

Zielnej i Żytniej.(...)
5.Modernizacja ulicy Wylotowej, na-

wierzchni, poboczy i budowa chodnika.(...)
6. Utrzymanie i bieżąca konserwacja zie-

leni, a w szczególności boiska przy ul. Stra-
żackiej i pętli autobusowej przy tej ulicy.(...)

7. Bieżąca konserwacja dróg o nawierzch-
ni gruntowej. (...)

Wnioski 1, 2, 3, 4, 5 były przez
ostatnie lata zgłaszane do uję-
cia w budżecie w ramach indy-
widualnych inicjatyw obywatel-
skich.”

Prezydent odpowiedział, że
bieżąca konserwacja dróg grun-
towych została ujęta w propozy-
cji budżetu na 2002 r. Pozostałe
postulaty skierował do podle-
głych służb.

- Odpowiedzi nie usatysfak-
cjonowały nas – podkreśla Bo-
żydar Bibrowicz, prezes  Ligi
Obywatelskiej, który nadal drą-
ży magistrat o to, kiedy postulaty
zostaną załatwione.

Kanalizacja
- Kompleksowa kanalizacja dzielnicy Za-

kanale prowadzona jest już od 2000 roku –
wyjaśnia Władysław Żelazowski, naczelnik
Wydziału Inwestycji i Rozwoju Miasta. –
Podzielona została na dwa etapy realizacyj-
ne. I etap obejmuje tereny znacznie zurbani-
zowane, a podzielony został na sześć za-
dań. W roku 2000 wykonane zostały trzy
zadania, w 2001 roku żadne zadanie nie
było wykonywane, ponieważ nie było na to
pieniędzy. Zabiegaliśmy, aby inwestycja ta
była finansowana z funduszu PHARE i zada-
nie nr 4 rzeczywiście będzie z tych środków
dofinansowane.

I etap
Zadanie nr 1 obejmowało wykonanie ka-

nalizacji w rejonie ul. Małorolnych oraz ko-
lektora tłocznego między przepompownia-
mi na ul. Kasprzaka i Śląskiej; wykonanie
kolektora było niezbędne z uwagi na dalsze
kanalizowanie dzielnicy.

Zadanie nr 2 dotyczyło skanalizowania
obszaru pomiędzy ul. Koniawską i Kobylo-
górską do wysokości ul. Granicznej.

Zadanie nr 3 objęło wykonanie kanalizacji
po wschodniej stronie ul. Koniawskiej.

Zadanie nr 4 doprowadzi do skanalizowa-
nia obszaru od ul. Granicznej, wzdłuż ul.

Koniawskiej i Poznańskiej, do granic miasta
z gminą Deszczno. Dokumentacja tego za-
dania pochodzi z roku 1994, więc obecnie
wymaga aktualizacji.

Zadanie nr 5 obejmuje Siedlice – ul.
Wschodnią, Zachodnią, kontynuację kanali-
zowania ul. Granicznej.

Zadanie nr 6 dotyczy terenów po obu
stronach ul. Strażackiej aż do granic miasta.

Zadania nr 5 i 6 ujęte zostały w propozy-
cjach do funduszu PHARE na rok 2002.
Niestety nie zostały przyjęte do finansowania
przez fundusz (czyt. „PHARE i nasza droga”
na str.12).

II etap
Obejmuje wszystkie pozostałe tereny, gdzie

jest zabudowa ekstensywna, na zachód od
ul. Poznańskiej, Małorolnych, łącznie z Ka-
sprzaka i Sulęcińską. Na ten etap nie ma
jeszcze przygotowanej dokumentacji.

- Będę robił wszystko – zapewnia W. Żela-
zowski – aby w przyszłym roku została wyko-
nana dokumentacja II etapu kanalizacji.

W związku z budową zachodniej obwod-
nicy Gorzowa będzie modernizowana część
ulicy Sulęcińskiej i tam w ciągu najbliższych
dwóch lat wykonana zostanie kanalizacja.
Pozostała część ul. Sulęcińskiej będzie kana-
lizowana w pierwszej kolejności, gdy rozpo-
częty zostanie etap II kanalizacji.

Przepompownia „Siedlice”
Cały teren Zawarcia i Zakanala jest nisko

położony, dlatego Niemcy wybudowali tam
wiele przepompowni. Polacy o nich zapo-
mnieli. Dopiero na początku lat 90-tych opra-
cowany został program ich odtworzenia.
Znalazły się w nim trzy przepompownie:

1. „Zawarcie” – obok starej przepompow-
ni poniemieckiej, kosztem 3 mln zł, wybudo-
wana została nowa; w 1999 roku została
oddana do użytku. Gdy dwa lata temu były
wysokie stany wód, w pełni się sprawdziła.

2. „Niwice” – zmodernizowana została
przepompownia poniemiecka i w 2000 roku
oddana została do eksploatacji.

3. „Siedlice” – została zaprojektowana od
nowa, jednak ani nie miało na nią pieniędzy

województwo, ani nie ma też miasto. Inwe-
stycja ta ujęta została przez Urząd Miejski w
propozycji dziesięciu zadań do finansowa-
nia z funduszy strukturalnych Unii Europej-
skiej, w ramach funduszy akcesyjnych, w
latach 2004-2006, który to wykaz przekazany
został do Marszałka Województwa Lubu-
skiego. Zadanie to zatytułowano „Ochrona
przeciwpowodziowa dzielnicy Zakanale”, a
jego celem ma być regulacja stosunków
wodnych poprzez modernizację systemów
odwadniania (budowa przepompowni wraz
z niezbędnymi systemami kanałów) oraz
ochrona istniejącej infrastruktury komunal-
nej i mieszkaniowej. Koszt całej inwestycji
oszacowano na 8 mln zł.

Melioracja
Cały system melioracyjny składa się z ka-

nałów podstawowych i rowów melioracji
szczegółowej. Głównym kana-
łem, który odwadnia ten teren i
zbiera wody z rowów szczegó-
łowych, jest Kanał Siedlicki. Jest
on utrzymywany przez miasto w
należytym stanie, natomiast
utrzymanie rowów szczegóło-
wych należy - zgodnie  z Pra-
wem wodnym – do właścicieli
gruntów. Na terenie Zakanala
90% rowów położonych jest na
gruntach rolników indywidual-
nych i to oni są zobowiązani do
właściwego utrzymywania tych
rowów. Jedynie 10% rowów leży
na terenach miejskich. Na ich
utrzymanie oraz rowów rolni-
czych miasto płaciło 15 tys. zł
rocznie spółce wodnej w Deszcz-
nie. Inni właściciele gruntów z

przebiegającymi przez nie rowami zapomi-
nali jednak o swoich obowiązkach.

- Z troski o stan rowów a nie z obowiązku
miasto znacznie zwiększyło wydatki na ten
cel w ostatnich dwóch latach – wyjaśnia Jan
Sobczyński, kierownik Oddziału Ochrony Śro-
dowiska. – Zaległości i zaniedbania w utrzy-
maniu systemu melioracyjnego są bardzo
duże. Od dwóch lat prowadzimy praktycznie
odbudowę rowów, na niektórych odcinkach
były ledwie widoczne ślady po nich.

Bieda i duże rozdrobnienie własnościowe
sprawiają, że od ludzi praktycznie nie daje
się tego obowiązku wyegzekwować. Dłu-
gość rowów na Zakanalu wynosi 27 km, w
ciągu dwóch lat odtworzonych zostało, na-
kładem 220 tys. zł z Gminnego Funduszu
Ochrony Środowiska, 5,6 km rowów. Wyko-
nawca zobowiązał się, że w tym roku bez-
płatnie przeprowadzi ich konserwację. Aby
dokończyć odtwarzanie sieci rowów, potrze-
ba jeszcze 0,8-1 mln zł. W tym roku miasto
nie przeznaczy na ten cel ani złotówki, gdyż
z powodu braku pieniędzy koncentruje się
przede wszystkim na finansowaniu tych za-
dań, które są jego obowiązkiem.

Dorota Frątczak

Perspektywy Siedlic
część I
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W MCK „Zawarcie” w grudniu można
było oglądać wystawę młodych plastyków z
zachodniej Polski. SMS - Salon Młodej Sztuki
– to kolejna edycja wystawy artystów środo-
wiska gorzowskiego, rozszerzona o auto-
rów z Wrocławia, Zielonej Góry, Międzyrze-
cza, Gryfina, Kostrzyna, Nowej Soli i Szcze-
cina. SMS zaczyna istnieć jako ruch arty-
styczny przyciągający młode pokolenie twór-
ców. W wystawie udział wzięło 24 autorów,
którzy pokazali ponad 60 prac wykonanych
w różnych technikach. Komisarzem wysta-
wy był plastyk Krzysztof Matuszak, ubiegło-
roczny stypendysta Prezydenta Miasta. Wer-
nisażowi, który odbył się 19 grudnia, towa-
rzyszył koncert zespołu „Hary Kriszna Fast-

food”, inaugurujący GRAM, czyli Gorzowski
Ruch Alternatywnej Muzyki.

***
W Klubie Myśli Twórczej „Lamus” od 7

stycznia eksponowana jest wystawa  foto-
graficzna Zenona Kmiecika, zatytułowana
„..tak widzę Magdę”, poświęcona
znanej malarce Magdalenie Ćwiert-
ni. Jest to kolejna wystawa w cyklu
poświęconym gorzowskim artystom
i ludziom kultury. Do tej pory Kmie-
cik pokazał poetę Kazimierza Fur-
mana, malarzy Bolesława Kowal-
skiego i  Gustawa Nawrockiego,
architekta Hieronima Świerczyń-
skiego oraz szeroko pojęte środo-
wisko kulturalne „Gorzowianie
2000”.

***
W Miejskim Ośrodku Sztuki

(dawne BWA i Centrum Promocji
„Stilonu”) 11 stycznia z udziałem artystów
otwarte zostały trzy wystawy. W dużej sali
swoje prace pokazują Mirosława i Kazi-

mierz Rocheccy z Torunia. „Dialog” to tytuł
ekspozycji Kazimierza Rocheckiego, zdo-
bywcy nagrody na
Biennale Sztuki Sa-
kralnej w Gorzowie,
jego żona pokazuje
„Trzeci wymiar ko-
loru”.

W salach bocz-
nych również poka-
zywany jest temat
sacrum, ale w rzeź-
bie i malarstwie Jac-
ka Caputy z Warsza-
wy (na zdjęciu).

W foyer oglądać możemy pokłosie San-
tockich Spotkań Arty-
stycznych, zorganizo-
wanych latem  2001
roku przez Jerzego Gą-
siorka, wówczas dyrek-
tora BWA, właściciela
słynnej santockiej wie-
ży. W tym quasi-plene-
rze udział brali malarze
i fotograficy, m.in.
dwóch artystów go-
rzowskich – malarz Zbi-
gniew Olchowik i foto-
grafik Marian Łazarski.
W przyszłości Jerzy Gą-

siorek chciałby rozszerzyć formułę spotkań
w Santoku o jeszcze inne dyscypliny sztuki,
np. literaturę.

***
W Galerii Sztuki „Pod pocztową trąb-

ką” przy ul. Jagiellończyka otwarta została
18 stycznia wystawa malarstwa Jana Rusno-

ka ze Stargardu Szczecińskiego, którego ob-
razy znajdują się w muzeach w Polsce,
Czechach i Niemczech. Ekspozycję będzie

można oglądać do 11 kwietnia tego

roku.

***
W Małej Galerii  GTF przy ul.

Chrobrego otwarta została 18 stycz-
nia ostatnia wystawa. Jest to wy-
stawa pokonkursowa „Portret”, bę-
dąca pokłosiem VI Ogółnoplskiego
Konkursu Fotograficznego pod tym
samym tytułem. Firmuje ją także
Miejski Ośrodek Sztuki, który w
przyszłości ma przejąć rolę Małej
Galerii GTF jako organizatora wy-
staw fotograficznych. (df)

Ach wernisaż, ach wernisaż

Fot. Emilia Wójcik

Fot. Emilia Wójcik

Fot. Emilia Wójcik

Fot. Daniel Adamski

MCK przygotowało w styczniu tradycyjny Kon-
cert Noworoczny w wykonaniu Gorzowskiej
Orkiestry Dętej, z udziałem Marzeny Śron
(śpiew) i Andrzeja Pautera (ksylofon) oraz ze-
społu „Buziaki”. W Jazz Clubie „Pod Filarami”
niezwykle gorąco oklaskiwany był Tadeusz
Nalepa z zespołem Free Blues Band.

Kolorowe anioły
W okresie świątecznym młodzież szkoły pod-

stawowej, gimnazjum oraz liceum przy ulicy
Warszawskiej 18, tradycyjnie już przygotowała
spektakl jasełkowy. Inscenizacją, tańcem, śpie-
wem młodzi ludzie przekazali miłość i  przyjaźń
wszystkim zebranym. Zaproszeni seniorzy z
Domu Dziennego Pobytu otrzymali w prezen-
cie laurki świąteczne wykonane przez dzieci.

Podobne przedstawienia zaprezentowano
jeszcze w Towarzystwie Pomocy Brata Alberta
i Uniwersytecie Trzeciego Wieku.

Tekst i zdjęcia Emilia Wójcik
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Jak nazwać?
Kontrowersje wokół nazw ulic, jakie
wywołały wśród radnych projekty
uchwał, przedłożone pod koniec ubie-
głego roku Radzie Miejskiej przez Za-
rząd Miasta, sprawiły że Klub Myśli
Twórczej „Lamus” zorganizował w grud-
niu pierwszą, ale nie ostatnią dyskusję
na ten temat.

Wprowadzenie do dyskusji wygłosił rad-
ny Ziemowit Borowczak, który przypomniał
podstawy prawne regulujące kwestie na-
zewnictwa ulic, placów, dzielnic oraz ogól-
ne zasady nadawania nazw. Wśród tych
zasad najważniejsze mówią, że nazwa po-
winna ułatwiać rozpoznanie topograficzne i
być łatwa do zapamiętania; najlepiej też,
aby była polska i nawiązywała tematycznie
do nazw w sąsiedztwie; wskazane jest, by
odwoływała się do lokalnych wydarzeń i
bohaterów.

Redaktor Jerzy Zysnarski przypomniał
historię nazw niektórych gorzowskich ulic
oraz prace komisji nazewniczej, która działa-
ła przy Radzie Miejskiej.

- Odtwórzmy stare nazwy ulic – zaapelował
architekt Hieronim Świerczyński – umieść-
my tablice z tymi nazwami, aby w ten sposób
odtworzyć historyczny układ miasta. Poza
tym nazywajmy ulice tak, aby nie trzeba było
ich co cztery lata zmieniać.

Na troskę o tożsamość miasta zwrócił
uwagę historyk Zdzisław Linkowski, który
stwierdził:

- Nie może być tak, że wszystkie miasta
będą miały te same nazwy.

Redaktor Renata Ochwat zauważyła, że
dzielnice w Gorzowie nie są wyodrębnione,
ani nazwane, w związku z tym funkcjonują
nieoficjalne określenia, jak Manhattan czy
Bermudy.

Historyk i archiwista Dariusz Rymar po-
stulował, aby porządkowanie nazewnicze w
Gorzowie rozpocząć od wytyczenia dzielnic i
osiedli oraz wywieszenia tabliczek z po-
przednimi nazwami ulic i placów.

- Mądrość komisji nazewniczej powinna
polegać na tym – mówił germanista Jerzy
Sygnecki – aby nadawać nazwy, które będą
uwzględniały poszanowanie społecznego
odczucia.

- Kurczowe trzymanie się za wszelką cenę
historii też nie jest dobre – wyraził pogląd
radny Mieczysław Rzeszewski.

Robert Piotrowski ponowił propozycję
umieszczenia tablic z dawnymi nazwami ulic.

Jerzy Oleksiewicz, naczelnik Wydziału Geo-
dezji i Katastru UM, zwrócił uwagę, że przy
nadawaniu nazw trzeba liczyć się z takimi
kwestiami jak przepisy geodezyjne, podatek
katastralny, statystyka, planowanie przestrzen-
ne i wszelkie konsekwencje prawne.

- Zarząd Miasta jest otwarty na nowe pro-
pozycje – zapewnił wiceprezydent Mariusz
Guzenda. – Dochodzenie do nazw ulic po-
winno być rozciągnięte w czasie, aby pozwo-
lić wszystkim na zabranie głosu.

Uczestnicy spotkania byli zgodni, że po-
winna zostać reaktywowana działalność ko-
misji nazewniczej a jej kompetencje ściśle
określone.

Dorota Frątczak

Miejski Zakład Komunika-
cji w Gorzowie Wlkp. infor-
muje, że z dniem 1 stycznia
2002 roku nastąpiła zmiana
cen biletów za przejazdy ko-
munikacją miejską. Bilet jed-
norazowy normalny za prze-
jazd w granicach miasta kosz-

tuje 1,80 zł, a poza granicami miasta 4,10zł
(bilety ulgowe kosztują 50% wymienionych
cen). Szczegóły nowej taryfy opłat za przejaz-
dy komunikacją miejską zostały umieszczone
w cennikach opłat znajdujących się w pojaz-
dach MZK.

Informacji na temat nowej taryfy opłat udzie-
lają także pracownicy w kasach biletowych
MZK oraz pod numerami telefonów 995, 728-
78-04, 728-78-11.

Od 1 stycznia 2002 roku uruchomione zosta-
ły linie autobusowe:

nr 130 na trasie Jagiełły - Chrobrego - Est-
kowskiego - Al. Konstytucji 3-go Maja - Myśli-
borska - Szczecińska - Baczyna,

nr 131 na trasie Jagiełły - Chrobrego - Est-
kowskiego - Al. Konstytucji 3-go Maja - Myśli-
borska - Szczecińska - Baczyna - Marwice -
Lubno - Stanowice.

Na nowo uruchomionych liniach obowiązu-

je taryfa opłat określona uchwałą nr LXIV/651/
2001 Rady Miejskiej w Gorzowie Wlkp. z dnia
21.11.2001r. oraz protokołem podpisanym przez
członków Porozumienia Komunalnego z dnia
30.11.2001r. (do przystanku Baczyna-szkoła obo-
wiązuje strefa miejska).

Uruchomienie nowych linii jest realizacją
Porozumienia Komunalnego zawartego pomię-
dzy miastem Gorzów i gminami Bogdaniec,
Deszczno, Kłodawa, Lubiszyn i Santok, które w
§ 1 stwierdza, że układające się strony przeka-
zały miastu Gorzów wykonywanie zadania pu-
blicznego, polegającego na świadczeniu usług
zbiorowego przewozu osób środkami komuni-
kacji miejskiej MZK na terenie gmin z dniem
podpisania porozumienia..

Jednocześnie informujemy, że z dniem 1
stycznia 2002 roku linia nr 109 została przedłu-
żona do Koszęcina.

Od 2 stycznia w dni robocze uruchomiona
została linia nr 117 na trasie Jagiełły – Szczeciń-
ska - Starostwo Powiatowe.

Rozkłady jazdy wyżej wymienionych linii są
rozmieszczone na przystankach.

Leszek Stodolniak
zastępca kierownika

Działu Zarządzania Ruchem MZK
tel. (95) 728-78-11; mzk@mzk-gorzow.com.pl

Nowe ceny, nowe linie

W y d a w n i c t w o
otwiera esej Czesława
Sobkowiaka „Rejs
przez ciche źródła rze-

czy” (o poezji Zdzisława Morawskiego). „Jako
pisarz nigdy nie stał na poboczu spraw istot-
nych dla społeczeństwa – ocenia Sobkowiak.
- W sferze sztuki od początku zdobywał się
na ujęcia oryginalne, naznaczone stylistycz-
nym indywidualizmem. I trzeba uczynić
wszystko, aby ta prawda stała się powszech-
na”.  W innym miejscu podkreśla zaś: „Do-
strzegał, iż wielkie zagrożenie dla prestiżu
literatury płynie z zataczającej coraz szersze
kręgi bylejakości, braku pracy nad tworzy-

wem”. Esej zdobią niepublikowane dotych-
czas a udostępnione przez żonę, Marię Mo-
rawską, cztery wiersze poety.

O konkursach literackich, w tym imienia
Zdzisława Morawskiego, pisze Ireneusz
Krzysztof Szmidt. Pozostałą część publikacji
wypełniają najciekawsze utwory – nagrodzo-
ne i nie tylko, wiersze i proza - które wpłynęły
na VII Ogólnopolski Konkurs Literacki im. Z.
Morawskiego. Całość pięknie zilustrowała
Magdalena Ćwiertnia, a zredagowała Krysty-
na Kamińska. Numer zamyka bibliografia
twórczości Zdzisława Morawskiego i opraco-
wań na jego temat oraz regulamin VIII edycji
konkursu. (df)

„Lamus” okolicznościowy
Ukazał się 10 numer „Lamusa”, Pisma Literacko-Artystycznego,
wydawanego od 9 lat przez Klub Myśli Twórczej „Lamus”. Ten
numer ma charakter specjalny, bowiem w całości poświęcony
został Zdzisławowi Morawskiemu i konkursowi, któremu patronuje
zmarły przed dziesięciu laty gorzowski Książę Poetów.

X Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy
W Gorzowie w finale X Wielkiej Orkiestry Świątecznej

Pomocy kwestowało około 400 wolontariuszy, wśród nich
prezydent Tadeusz Jędrzejczak, przewodniczący Rady Miej-
skiej Jan Kaczanowski, poseł Jan Kochanowski, radni, szefo-
wie instytucji i firm, a przede wszystkim całe rzesze dzieci
i  młodzieży. MZK umożliwiło im bezpłatne przejazdy środkami
komunikacji miejskiej, w tym również zabytkowym tramwa-
jem, który kursował między dworcem głównym a Piaskami.
Niemal wszystkie jednostki miejskie aktywnie włączyły się w
orkiestrę od strony organizacyjnej – Jazz Club „Pod Filarami”
zamienił się w siedzibę sztabu orkiestry, OSiR przygotował
scenę na Starym Rynku, zorganizował imprezę w „Słowian-
ce”, MCK zajęło się nagłośnieniem, Biuro Promocji Miasta
dekoracjami na lodowisku i Starym Rynku, Straż Miejska
i  policja czuwaniem nad porządkiem i bezpieczeństwem,
nawet firmy ochroniarskie pomagały tego dnia za darmo.

Gorzów uzbierał 86.000 zł. Złote serduszko Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy, podarowane
przez firmę „Janwir”, zlicytowane zostało za 4100 zł, rakieta przeciwlotnicza za 4000 zł, kuchnia
polowa za 2500 zł, uaz za 8500 zł, chusta Marzeny Wieczorek za 170 zł. (df)

Fot. Michał Wieczorkiewicz
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Z prac Zarządu Miasta
Odrzucono natomiast wniosek mieszkańca
ul. Podmiejskiej, który chciał dokupić grunt
przylegający do swojej posesji. Wydziały
Administracji Budowlanej i Dróg i Transpor-
tu zaopiniowały wniosek negatywnie – te-
ren przeznaczony jest pod drogę i musi
pozostać wolny ze względu na koniecz-
ność zachowania trójkąta widoczności.

l Zarząd Miasta wyraził zgodę na prze-
kazanie Oddziałowi Miejskiemu Polskiego
Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego
kiosku na Starym Rynku, użytkowanego
dotychczas przez MZK. W obiekcie po-
wstanie punkt informacji turystycznej, pro-
mocji miasta i regionu. Inicjatywę PTTK
utworzenia w Gorzowie takiej placówki po-
parł Związek Celowy Gmin MG- 6.

l Wydział Zasobów Lokalowych zgłosił
do zagospodarowania przez ZGM dwa wol-
ne lokale: przy ul. Chrobrego 26 i ul.
Dąbrowskiego 10. Zarząd wyraził zgodę na
ogłoszenie przez ZGM konkursu ofert na
wysokość stawki czynszu.

l Zarząd Miasta, kierując się pozytywną
opinią komisji mieszkaniowej, wyraził zgo-
dę na przydział mieszkania komunalnego
zastępcy komendanta miejskiego policji w
Gorzowie.

l Zarząd wycofał do uzupełnienia infor-
mację o realizacji programu małych ulep-
szeń w zasobach komunalnych, jaką uzy-
skał od Zakładu Gospodarki Mieszkanio-
wej.

l Spółka „Ares” za pośrednictwem Wy-
działu Urbanistyki i Administracji Budowla-
nej zwróciła się do Zarządu Miasta w spra-
wie wydania decyzji o warunkach zabudo-
wy i zagospodarowania terenu pod budo-
wę terminala spedycyjnego – hal magazy-
nowych sprzętu AGD i TV przy ul. Bierzari-
na. Wydział zaopiniował wniosek pozytyw-
nie, pod warunkiem wydzielenia z działki
inwestora placu do zawracania dla samo-
chodów dostawczych. Zarząd poparł opi-
nię wydziału.

l Zarząd Miasta dokonał oceny pracy
dyrektora Młodzieżowego Domu Kultury
Krzysztofa Szupiluka. Na podstawie prze-
prowadzonych przeglądów placówki i ob-
serwacji bieżącej pracy wystawiono dyrek-
torowi ocenę wyróżniającą. Dokument zo-
stał skierowany do Lubuskiego Kuratorium
Oświaty.

l Kierując się potrzebą systematycznej
racjonalizacji sieci gorzowskich samorzą-
dowych placówek oświatowych i koniecz-
nością obniżenia wydatków budżetowych,
Wydział Edukacji zaproponował Zarządowi
Miasta rozpoczęcie likwidacji placówek
oświatowych. Wydział proponuje zamknię-
cie od nowego roku szkolnego Przedszko-
la Miejskiego nr 8 przy ul. Moniuszki i
oddziałów przedszkolnych funkcjonujących
w salach gimnastycznych. Do Przedszkola
nr 8, które mieści się w ponad 50–letnim
budynku willowym uczęszcza 41 dzieci.

Burmistrz Herfordu, Thomas Gabriel wy-
raził zadowolenie, iż to właśnie jego mia-
sto może występować w roli gospodarza
kolejnego posiedzenia zespołu roboczego,
który - jak stwierdził - poprzez zainicjowa-
ne i już zrealizowane wspólne przedsię-
wzięcia na stałe wpisał się w proces kształ-
towania dobrosąsiedzkich stosunków po-
między obecnymi i przedwojennymi miesz-
kańcami dawnego Landsberga, a także
pomiędzy Gorzowem i Herfordem, a tym
samym również pomiędzy Polską i Niem-
cami.

Podczas posiedzenia omówiono przed-
sięwzięcia, jakie grupa zamierza zrealizo-
wać w najbliższym czasie. Chodzi o popar-
cie inicjatywy nawiązania współpracy po-
między herfordzkimi i gorzowskimi szkoła-
mi oraz urządzenia w jednej z gorzowskich
szkół sali lekcyjnej, laboratorium języko-
wego lub pracowni komputerowej, po-
święconej przedwojennym mieszkańcom,
którzy pomogliby w wyposażeniu tego po-
mieszczenia. Burmistrz T. Gabriel zadekla-
rował wsparcie tego pomysłu i aktywną
pomoc przy znalezieniu szkoły, która na-
wiązałaby współpracę z jedną ze szkół w
naszym mieście.

W trakcie spotkania przedyskutowano
szczegółowo program obchodów Gorzow-

skiego Dnia Pamięci i Pojednania w 2002
roku, który od kilku już lat tradycyjnie
obchodzony jest w naszym mieście 30
stycznia i nawiązuje do wkroczenia do
miasta w 1945 roku wojsk radzieckich i
związanych z tym wydarzeń. W tym roku,
oprócz zwyczajowego złożenia wiązanek
kwiatów pod pomnikiem poświęconym
przedwojennym mieszkańcom w Parku
Kopernika, zaplanowano wspólne nabo-
żeństwo ekumeniczne w kościele  ewan-
gelicko-augsburskim, koncert organowy w
gorzowskiej katedrze, a także dyskusję pa-
nelową z udziałem byłych mieszkańców
Landsberga oraz gorzowskich dziennika-
rzy i młodzieży na temat przyszłego człon-
kostwa naszego kraju w Unii Europejskiej.

Ponadto w trakcie spotkania ustalono, że
w parku u zbiegu ulic Kostrzyńskiej i Do-
brej zostanie ustawiona tablica, informują-
ca, iż przed wojną w tym miejscu znajdo-
wał się cmentarz niemiecki. Propozycja ta
zyskała akceptację Zarządu Miasta.

Na zakończenie posiedzenia partnerzy z
Niemiec poinformowali o zamiarze zorga-
nizowania w 2004 roku kolejnego federal-
nego spotkania byłych mieszkańców w
naszym mieście na wzór tego, które odby-
ło się w 2000 roku.

Jacek Jeremicz

Gorzowianie z landsberczykami
Po raz trzeci w tym roku obradowała grupa robocza, w skład której wchodzą
przedstawiciele Stowarzyszenia Przedwojennych Mieszkańców Miasta (Bunde-
sarbeitsgemeinschaft Landsberg/Warthe e.V.) oraz przedstawiciele Urzędu Miej-
skiego w Gorzowie. Tym razem posiedzenie odbyło się w zaprzyjaźnionym
Herfordzie, który oprócz tego, że jest miastem partnerskim Gorzowa, to sprawuje
także patronat nad byłymi mieszkańcami przedwojennego Landsberga.

PHARE i nasza droga
19 grudnia 2001 r. w Gorzo-

wie Wlkp. pod przewodnic-
twem Tadeusza Jedrzejczaka –
prezydenta Euroregionu „Pro
Europa Viadrina” i Berndta Fre-
istedta z Ministerstwa Sprawie-

dliwości i Spraw  Europejskich kraju związ-
kowego Brandenburgia, odbyło się posie-
dzenie Lubusko-Brandenburskiego Komite-
tu Sterującego. Głównym  zadaniem komi-
tetu było zatwierdzenie do dofinansowania
projektów realizowanych po stronie nie-
mieckiej z programu INTERREG III A oraz
projektów strony polskiej finansowanych z
PHARE CBC.

Komitet sterujący zaproponował wspar-
cie z programu PHARE CBC  8 projektów. Na
listę rezerwową zaproponowano kolejnych
5 projektów. Wśród przedsięwzięć, którymi
zajmować się będzie Narodowy Komitet
Sterujący oraz Wspólny Komitet Współpra-
cy znalazły się następujące projekty:

* „Zwiększenie efektywności pracy poli-
cji województwa lubuskiego w wymiarze
transgranicznym” (2,0 mln euro),

* „Modernizacja transgranicznej drogi nr
22 w obrębie miasta Gorzów Wlkp.” (2,0
mln euro),

* „Budowa obwodnicy miasta Żary” (1,82
mln euro),

* „Budowa obwodnicy miasta Sulechów”
(2,0 mln euro),

* Ponadgraniczna ochrona środowiska i
zwalczanie skutków katastrof i klęsk żywio-
łowych na terenie województwa lubuskie-
go i kraju związkowego Brandenburgia przy
uwzględnieniu instytucji krajowych, fede-
ralnych i Unii Europejskiej” (1,9 mln euro),

* „Rozbudowa Centralnej Oczyszczalni
Ścieków dla Zielonej Góry” (2 mln euro),

* „Miejska oczyszczalnia ścieków w
Skwierzynie” (2 mln euro),

*„Strategia zintegrowana Słubice-Frank-
furt 2003. Rozbudowa infrastruktury komu-
nalnej w przygranicznym rejonie miasta Słu-
bice” (1,9 mln euro)

W sumie komitet na zarekomendowane
projekty przyznał 14.820.000  euro.

Ponadto komitet zatwierdził projekty zgło-
szone po stronie niemieckiej. Cztery z nich
będą realizowane w Euroregionie „Pro Eu-
ropa Viadrina”. Dotyczą one budowy ścieżki
rowerowej w powiecie marchijsko-odrzań-
skim, spotkań dzieci w Eisenhüttenstadt,
kontynuacji projektu Euro Investor II i dal-
szego finansowania przez  euroregion spo-
tkań i wydarzeń w ramach funduszu „Od
człowieka do człowieka”.

Krzysztof Szydłak
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Z prac Zarządu Miasta
Koszt  utrzymania jednego dziecka – 486,24
zł - jest najwyższy w mieście. W przypadku
likwidacji przedszkola od września br.,  po
przejściu sześciolatków do szkoły i przy
braku naboru na nowy rok szkolny, prze-
niesienie do sąsiednich placówek będzie
dotyczyło około 20 dzieci. Jest możliwość
przejęcia całego oddziału wraz z dwiema
nauczycielkami i jednym pracownikiem ob-
sługi przez Przedszkole Miejskie nr 14.
Jeżeli zamiar się powiedzie, uda się zaosz-
czędzić około 260 tys. zł. Kolejna decyzja
to likwidacja oddziałów przedszkolnych
funkcjonujących w salach gimnastycznych.
W latach 80–tych, kiedy brakowało miejsc
w przedszkolach, przekształcano sale gim-
nastyczne w sale zajęć. Obecnie nie ma już
takiej potrzeby. Likwidowane oddziały mo-
głyby stanowić dopełnienie placówek, w  któ-
rych są wolne miejsca. Odzyskanie sal
gimnastycznych umożliwi dzieciom prawi-
dłowy rozwój fizyczny. Tu też wydział spo-
dziewa się oszczędności rzędu 120 tys. zł.
Zamiarem wydziału jest też likwidacja Filii
Szkoły Podstawowej nr 4 z ul Osadniczej
i  zajęć edukacyjnych części uczniów Szkoły
Podstawowej nr 12 w budynku przy ul.
Stalowej. Do obu placówek uczęszcza 46
dzieci, co powoduje duże koszty kształce-
nia. W przypadku likwidacji obu filii, oszczęd-
ności mogą wynieść 240 tys. zł. Zarząd
przystał na propozycję Wydziału Edukacji,
którego pracownicy zostali zobowiązani do
prowadzenia rozmów z rodzicami, radami
pedagogicznymi i pracownikami placówek.

l Zarząd Miasta zapoznał się z projek-
tem uchwały Rady Miejskiej w sprawie
przekształcenia publicznych szkół ponad-
podstawowych. Jest to wynik wprowadza-
nia w życie drugiego etapu reformy ustroju
szkolnego, co zobowiązuje organy prowa-
dzące dotychczasowe szkoły ponadpod-
stawowe do przekształcenia w szkoły po-
nadgimnazjalne. Plan sieci szkolnictwa po-
nadgimnazjalnego został uchwalony przez
Radę Miejską w grudniu ubiegłego roku.
Kolejny krok to przygotowanie dokumen-
tów związanych z przekształceniem lub
likwidacją dotychczasowych szkół ponad-
podstawowych. Ramowe statuty poszcze-
gólnych typów szkół przewidują, że licea
ogólnokształcące i profilowane należy ozna-
czać cyfrą rzymską, a technika i zasadnicze
szkoły zawodowe cyfrą arabską. Uchwała
pozwoli przygotować akty przekształcenia
szkół ponadpodstawowych w ponadgim-
nazjalne.

l Zarząd Miasta skierował do Rady Miej-
skiej projekt uchwały w sprawie powołania
Komisji Bezpieczeństwa i Porządku. Usta-
wa o zmianie ustawy o policji, ustawy o
samorządzie powiatowym oraz ustawy –
Przepisy wprowadzające ustawy reformu-
jące administrację publiczną z lipca ubie-
głego roku - wprowadziła obowiązek two-
rzenia przez starostów komisji bezpieczeń-
stwa i porządku. Prezydent miasta na
prawach powiatu i starosta powiatu,

Z inicjatywą powołania międzynarodowej
grupy wspierającej działania na rzecz moderni-
zacji korytarza transportowego, obejmującego
drogę E65 (w Polsce A3) oraz równoległe ciągi
wodne i kolejowe, wystąpili w sierpniu ubie-
głego roku przedstawiciele regionu Skanii w
Szwecji, w tym burmistrz Ystad, Thomas Lantz.

Droga E65 jest jednym z najważniejszych
europejskich korytarzy transportowych na linii
północ-południe, łączącym państwa skandy-
nawskie z  południem Europy. Przebiega od
Malmö do Ystad w Szwecji, następnie połącze-
niem promowym do portu w Świnoujściu, przez
województwa zachodniopomorskie, lubuskie i
dolnośląskie, Czechy, Słowację i dalej na połu-
dnie Europy. Stan drogi E65, szczególnie na
terenie Polski, jest niezadowalający w świetle
obecnych i  przyszłych potrzeb związanych z  na-
tężeniem ruchu.

Przedstawiciele władz Ystad, Świnoujścia i
duńskiej wyspy Bornholm odbyli szereg spo-
tkań w Szczecinie, Kamiennej Górze, Pradze i
Bratysławie z reprezentantami władz regional-

nych i lokalnych w celu opracowania koncep-
cji współpracy. Przedstawiciele zainteresowa-
nych regionów i samorządów lokalnych ze
Szwecji, Polski, Czech i Słowacji postanowili
stworzyć międzynarodową grupę lobbingową
dla promowania rozwoju korytarza transporto-
wego, określanego jako Środkowoeuropejski
Korytarz Transportowy (w  skrócie CET, z ang.
Central-European Transport Corridor).

Na spotkaniu w Urzędzie Miejskim, które
możliwe było dzięki przychylności i dużemu
zainteresowaniu projektem ze strony władz
Gorzowa, ustalono treść przyszłego porozu-
mienia pomiędzy regionami i samorządami
lokalnymi. Porozumienie przewiduje utworze-
nie odpowiednich organów (rady, forum, se-
kretariatu) dla koordynacji i realizacji prac.
Jego podpisanie planowane jest na marzec
przyszłego roku w Pradze.

Paweł Kochanowski

Biuro Promocji Miasta
ul. Drzymały 44-45, te.72-16-784

W poprzednich numerach „GWS” informo-
waliśmy o reorganizacji w Urzędzie Miejskim,
która wiązała się ze zmianą lokalizacji części
wydziałów, a także zmianą nazw i podziału
zadań niektórych z nich. Przeobrażenia orga-
nizacyjne pociągnęły za sobą także przesunię-
cia personalne i nowe nominacje. Oto one:

Jerzy Oleksiewicz jest naczelnikiem Wy-
działu Geodezji i Katastru;

Stanisław Mach został geodetą miejskim;
Jolanta Herma jest naczelnikiem Wydzia-

łu Urbanistki i Administracji Budowlanej;
Danuta Szrejter zastępcą naczelnika tego

wydziału;
Władysław Żelazowski jest naczelnikiem

Wydziału Inwestycji i Rozwoju Miasta;
Ryszard Kina zastępcą naczelnika w tym

wydziale;

Na skutek likwidacji Centrum
Kształcenia Ustawicznego licz-
ba radnych  Młodzieżowej Rady
Miasta obecnej kadencji nie-

znacznie się zmniejszyła.
Przewodniczącym rady ponownie został

wybrany Adrian Polski. Z inicjatywy i pod
patronatem młodzieżowej rady powstało Fo-
rum Gimnazjalistów, ciało umożliwiające nie-
co młodszym uczniom na przedstawianie
swoich problemów i potrzeb na forum Mło-
dzieżowej Rady Miasta.

II sesja stała się okazją do debaty nad
bezpieczeństwem pasażerów, a raczej jego
brakiem w środkach komunikacji miejskiej.

Aby ograniczyć kradzieże kieszonkowców,
poprawić bezpieczeństwo i komfort jazdy,
młodzi radni chcą spotkać się z przedstawi-
cielami dorosłej rady, policji oraz MZK. Li-
czą, że dzięki temu powstanie swoisty ko-
deks praw pasażera.

Młodzi radni chcą pomagać potrzebują-
cym. Dochód z planowanej  imprezy chary-
tatywnej, którą sami postanowili zorganizo-
wać, będzie przeznaczony na opłacenie ope-
racji ciężko chorego ucznia z jednej z go-
rzowskich szkół średnich.

Na zakończenie sesji radni zadeklarowali
swój udział w pracach sztabu Wielkiej Or-
kiestry Świątecznej Pomocy. (stan)

Korytarzowe lobby
12 grudnia w Urzędzie Miejskim w Gorzowie Wlkp. odbyło się spotkanie
przedstawicieli władz regionalnych i samorządowych województw: zachod-

niopomorskiego, lubuskiego i dolnośląskiego oraz regionów: Skania (Szwecja) i Hradec
Kralove (Czechy). Spotkanie było poświęcone współpracy na rzecz rozwoju Środkowo-
europejskiego Korytarza Transportowego.

Kto jest kim po reorganizacji
Lucyna Romanow otrzymała nominację

na naczelnika Wydziału Zasobów Lokalo-
wych;

Urszula Stolarska na naczelnika Wydziału
Majątku i Działalności Gospodarczej;

Aleksy Wołoszyn na naczelnika Wydziału
Audytu Wewnętrznego, Kontroli i Analiz;

Paweł Kochanowski jest kierownikiem Biu-
ra Promocji Miasta;

Irena Kuncewicz została kierownikiem Biu-
ra Rady Miejskiej;

Irena Nowak kierownikiem referatu admi-
nistracyjnego w Wydziale Obsługi Urzędu.

***
Danuta Błaszczak, dotychczas inspektor

Wydziału Kultury Urzędu Miejskiego, została
dyrektorem Miejskiego Ośrodka Sztuki. (df)

Nad bezpieczeństwem w autobusach
II zwyczajna sesja Młodzieżowej Rady Miasta Gorzowa Wlkp. odbyła
się 19 grudnia 2001 roku w sali sesyjnej Urzędu Miejskiego
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Z prac Zarządu Miasta
graniczącego z takim miastem, mogą utwo-
rzyć w drodze porozumienia wspólną ko-
misję. Prezydent Gorzowa podpisał w tej
sprawie porozumienie ze starostą powiatu
gorzowskiego.

l Zarząd Miasta postanowił o zmianie
Regulaminu Strefy Płatnego Parkowania.
Zmianie uległa przede wszystkim nazwa
strefy - przedtem była to Strefa Ograniczo-
nego Postoju, co wprowadzało kierowców
w błąd. Kolejne zmiany w regulaminie doty-
czą osób niepełnosprawnych, które teraz
będą musiały się legitymować kartą parkin-
gową, uprawniającą do bezpłatnego par-
kowania w strefie. Zmienił się też rozdział
dotyczący konsekwencji, wynikających z
nieopłacenia postoju. Rozróżniono osoby,
które w ogóle nie wykupują biletów parkin-
gowych  i takie, które przekroczyły czas
parkowania. Osoby przyłapane na niepła-
ceniu za parkowanie będą musiały oprócz
wniesienia zaległej opłaty wnieść dodatko-
wą opłatę10 zł. W przypadku przekrocze-
nia czasu parkowania kierowca musi nie-
zwłocznie uzupełnić opłatę w biurze obsłu-
gującym strefę bez dodatkowych kar. Jeżeli
zrobi to następnego dnia, wniesie opłatę
jak za parkowanie do godz.1800 w dniu, w
którym nastąpiło zdarzenie. W trzecim dniu
od stwierdzenia faktu nieopłacenia za po-
stój można się spodziewać kary pieniężnej
w wysokości 50 zł. Ponadto samochody
parkujące w strefie bez wniesionej opłaty
mogą mieć blokowane koła. Zarząd Miasta
postanowił też o zmianie stawek opłat za
parkowanie. Między innymi opłata jednora-
zowa za pierwszą godzinę parkowania w
strefie będzie teraz wynosić 2 zł, w tym za
pierwsze pół godziny 50 gr, a kolejne pół
godziny 1,50 zł. Zmiany w regulaminie
zatwierdzi Rada Miejska uchwałą w spra-
wie pobierania opłat za parkowanie pojaz-
dów samochodowych  na drogach publicz-
nych w Gorzowie Wlkp.

l Zarząd Miasta, kierując się przepisami
ustawy o dostępie do informacji publicznej,
podpisał umowę z telewizją GTV na produk-
cję i emisję programów promocyjno–rekla-
mowych. Specjalna oferta GTV, nazwana
pakietem samorządowym, obejmuje emisję
retransmisji obrad Rady Miejskiej w dwóch
blokach 45-minutowych, 15-minutowy czas
antenowy przed sesją i dodatkowe 15 minut
tygodniowo. Ponadto GTV udostępni swoje
pasmo teletekstu dla informacji przygotowy-
wanych przez miejskie jednostki organiza-
cyjne. Umowa obejmuje rok 2002 i może
być wypowiedziana z miesięcznym wyprze-
dzeniem. Miesięczny blok tematyczny ma
kosztować 5000 zł + 22% VAT.

l Zarząd Miasta skierował do Rady Miej-
skiej sprawozdanie z realizacji uchwał Rady
Miejskiej w IV kwartale 2001 roku. Rada
Miejska podjęła w ostatnim kwartale ubie-
głego roku 58 uchwał z czego zrealizowa-
no 39, w trakcie realizacji jest 18 a jedna
wchodzi w życie 1kwietnia 2002 roku.

Jolanta Cieśla

Hotelem w rozumieniu powyższych prze-
pisów jest każdy zakład, prowadzony w ce-
lach zarobkowych, który stale, odpłatnie i w
sposób profesjonalny zajmuje się udostęp-
nianiem pomieszczeń przeznaczonych do cza-
sowego pobytu gości, tj. zapewnia im nocleg i
zamieszkanie przez pewien określony okres
czasu. Dla odpowiedzialności za zniszczenie
lub utratę rzeczy nie ma przy tym znaczenia
nazwa, pod którą funkcjonuje dany zakład,
może być to np. motel, pensjonat, dom tury-
styczny, zajazd, bądź schronisko. Nie są nato-
miast hotelami obiekty bez stałej bazy lokalo-
wej, takie jak pola namiotowe czy obozowi-
ska turystyczne. Do hoteli nie zalicza się także
domów studenckich i internatów.

Osoba prowadząca hotel ponosi odpowie-
dzialność za uszkodzenie, zniszczenie lub
utratę rzeczy znajdujących się w hotelu, a
należących do gościa hotelowego.

Odpowiedzialność hotelu jest jednak wyłą-
czona, jeżeli wystąpi jedna z poniższych oko-
liczności:

u jeżeli szkoda powstała na skutek właści-
wości rzeczy wniesionej do hotelu, tj. z przy-
czyny tkwiącej w samej rzeczy;

u jeżeli szkoda powstała na skutek działa-
nia siły wyższej, tj. niespodziewanego zdarze-
nia, któremu nie można było zapobiec, np.
powodzi, trzęsienia ziemi;

u jeżeli szkoda powstała wyłącznie z winy
poszkodowanego lub osoby, która mu towa-
rzyszyła lub go odwiedziła;

u hotel nie ponosi także odpowiedzialno-
ści za żywe zwierzęta, należące do gościa
oraz za pojazdy mechaniczne (samochody,
motocykle) wprowadzone na parkingi lub do
garażu hotelowego. Utrzymujący hotel może
za te rzeczy odpowiadać  jedynie wtedy,
gdy zawarta została w odniesieniu do nich
odrębna umowa przechowania.

Uregulowany w kodeksie cywilnym zakres
odpowiedzialności właściciela hotelu za wnie-
sione przez gościa rzeczy nie może być wyłą-
czony lub ograniczony.

Przykład:
Podczas pobytu w hotelu konsumentowi

zostały skradzione 2 walizki. Jednakże wła-
ściciel hotelu odmówił mu wypłaty odszko-
dowania, powołując się na wywieszkę
umieszczoną w recepcji, informującą, że ho-
tel nie ponosi odpowiedzialności za rzeczy
wniesione przez gości. Czy postępowanie
właściciela hotelu jest zgodne z prawem?

Nie, ponieważ przepisy kodeksu cywilnego
dotyczące odpowiedzialności hotelu mają
charakter bezwzględnie obowiązujący i nie
mogą być ograniczone, bądź wyłączone za-
równo w drodze umowy, jak i przez ogłosze-
nie, np. na tablicach, szyldach lub w folde-
rach. Takie zastrzeżenia nie mają żadnej
mocy prawnej.

Wysokość odszkodowania należnego
klientowi hotelu jest ograniczona. Klient nie
może domagać się odszkodowania wyższego
niż stukrotność należności zapłaconej przez
niego za jedną dobę hotelową. Natomiast
wysokość odszkodowania za jedną utraconą

lub zniszczoną rzecz nie może być wyższa niż
pięćdziesięciokrotność należności za dobę
hotelową.

Właściciel hotelu będzie ponosił odpowie-
dzialność bez ograniczeń, gdy przyjął rzecz
na przechowanie albo odmówił jej przyjęcia
na przechowanie pomimo tego, że obowią-
zany był ją przyjąć, jak również w sytuacji,
gdy szkoda wynikła z winy umyślnej lub
rażącego niedbalstwa prowadzącego hotel
lub zatrudnionego przez niego pracownika.
Prowadzący hotel ma obowiązek przyjąć na
przechowanie pieniądze, papiery wartościo-
we i inne cenne przedmioty, w szczególności
kosztowności i przedmioty mające wartość
naukową, bądź artystyczną. Może odmówić
ich przyjęcia jedynie wtedy,  gdy zagrażają
one bezpieczeństwu, albo jeżeli w stosunku
do wielkości lub standardu hotelu mają zbyt
dużą wartość, bądź też zajmują zbyt dużo
miejsca. W przypadku odmowy przyjęcia rze-
czy na przechowanie, gość hotelowy powi-
nien dla celów dowodowych domagać się
potwierdzenia odmowy na piśmie ze wska-
zaniem przyczyny, dla której prowadzący ho-
tel odmówił przyjęcia rzeczy.

W jaki sposób dochodzić swoich roszczeń
w przypadku zaginięcia lub zniszczenia rze-
czy? Konsument, który poniósł szkodę, ma
obowiązek niezwłocznie zawiadomić o tym
prowadzącego hotel. Jeżeli uchybi temu obo-
wiązkowi, traci przysługujące mu odszkodo-
wanie. Należy pamiętać, aby zgłoszenie zosta-
ło potwierdzone na piśmie, gdyż w razie po-
wstania ewentualnego sporu, to na poszkodo-
wanym będzie spoczywał ciężar udowodnie-
nia, iż dokonał niezwłocznego zgłoszenia szko-
dy. Poszkodowany powinien w zgłoszeniu po-
dać wartość poniesionej szkody.

Konsument nie ma obowiązku niezwłocz-
nego zgłoszenia szkody jedynie w przypadku,
gdy wyrządził ją prowadzący hotel albo gdy
zaginęła lub uległa zniszczeniu rzecz przyjęta
przez prowadzącego hotel na przechowanie.
Jednak i w takim przypadku warto pamiętać o
pisemnym potwierdzeniu zgłoszenia szkody.

W przypadku, gdy prowadzący hotel od-
mawia wypłaty odszkodowania konsumento-
wi, pozostaje jedynie możliwość dochodze-
nia dalszych roszczeń na drodze postępowa-
nia sądowego.

Roszczenia o naprawienie szkody wynikłej
z utraty lub uszkodzenia rzeczy wniesionych
do hotelu przedawniają się z upływem:

u sześciu miesięcy od dnia, w którym
poszkodowany dowiedział się o szkodzie,
bądź

u jednego roku od dnia, w którym poszko-
dowany przestał korzystać z usług hotelu.

Mariola Piasecka
Miejski Rzecznik

Konsumentów i Spraw Mieszkańców

Biuro Miejskiego Rzecznika
Konsumentów i Spraw Mieszkańców
ul. Orląt Lwowskich 1; tel. 72-16-747

Odpowiedzialność hoteli
Korzystając z usług hoteli warto wiedzieć jak kształtuje się ich

odpowiedzialność za zniszczenie lub utratę rzeczy należących do gości
hotelowych. Zagadnienie to regulowane jest przepisami kodeksu cywil-
nego (art. 846 - 852 kc).
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Porozmawiaj z radnym

CENTRUM
Młodzieżowy Dom Kultury - godz. 9.30-20.00 –

zajęcia:
* taneczne (4-8.02. półkolonia o charakterze re-

kreacyjno-artystycznym dla członków pracowni ta-
necznej i dzieci z miasta);

* muzyczne (stałe zajęcia grup muzycznych dla
członków pracowni oraz przez całe ferie zajęcia z
emisji i kształcenia głosu dla dzieci z miasta);

* plastyczne dla dzieci z miasta (28-29. 01. i 4-5.
02. godz. 9.30-12.00 batik, 28-29. 01. godz. 12.00-14.30
witraż; 4-5. 02. godz. 12.00-14.30 monotypia; 31. 01. i
7. 02. godz. 9.30-12.30 internet dla każdego), pla-
styczne dla członków pracowni (28. 01.-6.02. zimo-
we warsztaty plastyczne w Świeradowie, 30-31. 01 i i
6-7. 02. godz. 10.00-12.00 zajęcia w pracowni; 2. 02.
wycieczka do Berlina, 30.01. i 6. 02. godz. 9.30-12.30
internet dla pracowni plastycznej; 30-31. 01. i 6-7. 02.
godz. 12.00-14.45 konkurs grafiki komputerowej);

* teatralne (28. 01.-9.02. stałe zajęcia grup teatral-
nych; dla młodzieży z miasta 29.01. i 5.02. godz.
17.00-20.00 trening rozwoju osobistego; 30. 01. i 6.
02. godz. 17.00-20.00 zajęcia dla recytatorów śpiewa-
jących poezję i  wykonawców monodramów);

* korekcyjne (dla członków pracowni 24.01. –
4.02. obóz wypoczynkowo-leczniczy w Cichem k.
Zakopanego; dla uczniów szkół podstawowych z
Gorzowa 8-9. 02. otwarty turniej tenisa stołowego);

* komputerowe (dla dzieci z klubu „U Szefa” 28-
29.01. i 4-5.02. godz. 11.00-14.00 posługiwanie się
internetem i pocztą elektroniczną);

* fotograficzne (dla młodzieży z miasta 28.01.-
1.02. i 4-8.02. godz. 10.00-14.00 plener fotograficzny
„Zima w mieście”, połączony z obróbką zdjęć, ska-
nowaniem, fotografią w internecie; dla członków
pracowni 27.01.-2.02. V Ogólnopolskie Warsztaty
Fotograficzne w Bydgoszczy);

w sumie zajęcia w 8 pracowniach dla około 100
uczestników dziennie.

Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 7 –
godz.9.00-12.00 - zajęcia sportowo-rekreacyjne, świe-
tlicowe, w kołach zainteresowań, dla 90 uczestni-
ków dziennie.

Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 3 –
godz.9.00-12.00 - obóz sportowo-szkoleniowy dla 40
osób.

Zespół Szkół Mechanicznych – godz. 9.00-12.00 -
zajęcia sportowo-rekreacyjne dla 40 uczniów.

Szkoła Podstawowa nr 1 – godz. 10.00-12.00 –
zajęcia rekreacyjno-sportowe dla 35 osób.

Zespół Kształcenia Specjalnego – godz. 9.00-
13.00 – półkolonia dla 16 uczestników.

Biblioteka, Filia nr 3, Wełniany Rynek – w godz.
12.00-18.00 zajęcia dla dzieci.

Biblioteka, Filia nr 7, ul. Krasińskiego 10 – w
godz. 10.00-15.00 zajęcia dla dzieci.

Biblioteka, Filia nr 9, Armii Polskiej 31 – w godz.
10.00-15.00 zajęcia dla dzieci.

OSIEDLE SŁONECZNE
Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 12 - godz.

9.00-13.00 - zajęcia sportowe, świetlicowe, informa-
tyczne dla 50 osób.

Szkoła Podstawowa nr 12 – godz. 10.00-15.00 -
zajęcia sportowe, komputerowe dla 25 uczestni-
ków.

Biblioteka, Filia nr 4, ul. Słoneczna 63 – w godz.
13.00-19.00 zajęcia dla dzieci.

MANHATTAN
Zespół Szkół Ogólnokształcących nr - godz.

9.00-14.00 - zajęcia sportowe, świetlicowe, informa-
tyczne, turystyczne dla 200 osób dziennie.

Biblioteka, Filia „Centrala”, ul. Kombatantów 2
– w godz. 10.00-15.00 zajęcia dla dzieci.

PIASKI
Zespół Szkół Budowlanych – godz. 10.00-12.00 -

zajęcia sportowo-rekreacyjne dla 30 osób.
I Liceum Ogólnokształcące – godz. 10.00-12.00 -

zajęcia sportowo-rekreacyjne dla 30 osób.
Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 11 - godz.

10.00-12.00 - zajęcia sportowo-rekreacyjne, kompu-
terowe dla 60 osób.

ZACISZE
Zespół Szkół Technicznych i Ogólnokształcą-

cych - godz. 10.00-14.00 - zajęcia sportowe, informa-
tyczne, instrumentalne dla 50 osób.

Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 13 – godz.
9.00-13.00 – zajęcia sportowe, świetlicowe, kompu-
terowe dla 80 osób dziennie.

Biblioteka, Filia nr 14, ul. Wróblewskiego 36– w
godz. 10.00-15.00 zajęcia dla dzieci.

ZAWARCIE
MCK „Zawarcie”, ul. Wawrzyniaka – codziennie

w godz. 10.00-15.00 zajęcia w ramach Akcji Zima
2002.

Szkoła Podstawowa nr 4 – godz. 10.00-14.00 -
zajęcia sportowe, komputerowe dla 50 osób.

Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 10 - godz.
9.00-14.30 - zajęcia sportowe, świetlicowe, warsztaty
taneczne dla 100 osób dziennie.

Zespół Szkół przy ul. Śląskiej – do 1. 02. godz.
9.30-13.00 – zajęcia świetlicy socjoterapeutycznej
dla 25 osób.

Biblioteka, Filia nr 5, ul. Śląska 7  – w godz. 11.00-
15.00 zajęcia dla dzieci.

OSIEDLE STASZICA
Lodowisko „Słowianka” – od poniedziałku do

piątku w godz. 8.00-9.00 nauka jazdy na łyżwach; od
wtorku do piątku w godz. 12.00-14.00 gry i zabawy na
lodzie, wyścigi na lodzie (Short Track)- mistrzostwa
dla uczniów szkół podstawowych, gimnazjów i szkół
ponadpodstawowych, 8. 02. na zakończenie ferii
Lodowy bal.

Szkoła Podstawowa nr 11 - godz. 9.00-12.00 -
zajęcia rekreacyjno-sportowe dla 40 osób.

Szkoła Podstawowa nr 5 – od 4.02. do 8.02. godz.
10.00-14.00 - zajęcia sportowo-rekreacyjne, świetli-
cowe, komputerowe dla 80 osób.

Biblioteka, Filia nr 11, ul. Chełmońskiego 8 – w
godz. 10.00-15.00 zajęcia dla dzieci.

DOLINKI
Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 9 –

godz.10.00-15.00 – półkolonia dla 100 uczniów w
wieku 7-15 lat, odpłatność 3 zł; w programie: wyjazd
na baseny do Gryfic, wyjścia do kina, na lodowisko,
na basen, do kawiarenki internetowej przy ul. Po-
morskiej, bal karnawałowy „Dyskoteka Metro”, spo-
tkanie z policjantem nt. „Bezpieczne ferie”, mini
playback, konkurs piosenki, inne konkursy, gry, za-
bawy, zajęcia w sali gimnastycznej; codziennie obiad.

V liceum Ogólnokształcące – godz. 10.00-11.30 -
zajęcia sportowo-rekreacyjne dla 30 osób.

Biblioteka, Filia nr 10, ul. Pomorska 34 – w godz.
12.00-18.00 zajęcia dla dzieci.

MAŁYSZYN
Dom Kultury „Małyszyn” – od 25. 01. do 7. 02. w

godz. 11.00-15.00 „Feryjna Świetlica”, zajęcia dla
plastyczne, muzyczne, gry, zabawy, przy sprzyjającej
pogodzie na wolnym powietrzu, bale przebierań-
ców, zabawy teatralne, literackie, konkursy, zawody
sportowe, wyjścia do kina. Na zakończenie ferii w
„Małyszynie” 7. O2. godz. 16.00 Bal Przebierńców.

Tam, gdzie termin nie jest odrębnie wyszczególniony, zajęcia
odbywają się we wszystkie dni ferii, z wyjątkiem sobót i niedziel.

ZIMA 2002

Przewodniczący
i wiceprzewodniczący Rady Miejskiej peł-
nią dyżury w biurze rady przy ul. Sikor-
skiego 3, pokój 217 (I piętro), tel.72-19-510
lub 73-55-510 we wtorki w godzinach od
15.00 do 16.30. 5 lutego dyżurować będzie
Zbigniew Żbikowski, wiceprzewodniczą-
cy RM (SLD), 12 lutego Jan Kaczanowski,
przewodniczący RM (SLD); 19 lutego Ar-
kadiusz Marcinkiewicz, wiceprzewodni-
czący RM (AWS), 26 lutego Grażyna Woj-
ciechowska, wiceprzewodnicząca RM
(SLD).

Radni SLD
dyżurują w biurze Rady Miejskiej przy ul.
Sikorskiego 3 w każdy poniedziałek i
czwartek od godz. 14.30 do 16.00. 4 lutego
dyżurować będzie Ziemowit Borowczak,
7 lutego Ewa Piekarz, 11 lutego Józef
Hajdamowicz, 14 lutego Tadeusz Jan-
kowski, 18 lutego Krystyna Bobrowicz,
21 lutego Roman Bukartyk, 25 lutego
Jerzy Hopfer, 28 lutego Jerzy Antczak.

Radni klubu Porozumienie
Samorządowe – Praworządny Gorzów

będą przyjmować wyborców w biurze
Rady Miejskiej przy ul. Sikorskiego 3-4; tel.
72-19-673; w środy od godz. 17.00 do
18.00: 5 lutego dyżurować będzie Jerzy
Stanisław Hrybacz i Tadeusz Iżykowski,
12 lutego Tedeusz Horbacza, 19 lutego
Roman Sondej i Marek Kosecki, 26 lute-
go Elżbieta Rafalska i Mirosław Rawa.

Radni Unii Wolności
oczekują mieszkańców w siedzibie koła
miejskiego UW przy ul. Chrobrego 31 (tel.
722-46-42) w każdy czwartek, w godzi-
nach od 17.00 do 18.00: 7 lutego Franci-
szek Cempel, 14 lutego Józef Teofil Fin-
ster, 21 lutego Zbigniew Adam Luboiń-
ski, 28 lutego Zenon Banaś.

Pomnik Pioniera
Z inicjatywy prezydenta Tadeusza Ję-

drzejczaka Zarząd Miasta podjął 21 stycz-
nia decyzję o budowie Pomnika Pionie-
ra, który ma upamiętnić ludzi, którzy po
wojnie organizowali życie w mieście,
odbudowywali je, tworzyli współczesną
historię Gorzowa. Środowiska seniorów
przyjęły pomysł z dużym zadowoleniem.
Wstępne założenia są takie, że pomnik
stanie jeszcze w tym roku w Parku Wio-
sny Ludów, jego koszt ma wynieść około
200-300 tys. zł, a o jego kształcie zade-
cydować ma konkurs plastyczny na pro-
jekt pomnika. Jeżeli Rada Miejska po-
prze tę inicjatywę, to najprawdopodob-
niej konkurs zostanie ogłoszony na po-
czątku marca. (df)
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Zawiera ona obok innych zmian bardzo
wiele istotnych  zmian w zakresie warun-
ków technicznych, jakim powinny odpowia-
dać pojazdy oraz zmiany w zakresie rejestra-
cji i wyrejestrowania pojazdów, a także
uprawnień do kierowania. Z uwagi na ilość
zmian zasygnalizujemy Państwu tylko nie-
które z nich. W przypadku pytań i wątpliwo-
ści kompetentni pracownicy Wydziału  Ko-
munikacji odpowiedzą na Państwa pytania,
związane z każdą sprawą z zakresu działa-
nia wydziału osobiście w godzinach pracy
wydziału lub telefonicznie pod numerami:

- rejestracja pojazdów 71-26-723,
72-16-724, 72-16-761,

- uprawnienia do kierowania 72-16-725,
72-16-726

- badania techniczne pojazdów 72-16-721.

Stała rejestracja pojazdów
Zgodnie z nowymi przepisami rejestracji

pojazdów dokonuje się na podstawie przed-
kładanych dokumentów, a wszystkie wyma-
gane do rejestracji dokumenty wskazane są
w ustawie. Dotychczasowe upoważnienie do
wydania przepisu wykonawczego dla okre-
ślenia dodatkowych dokumentów zostało zli-
kwidowane. Różnice pomiędzy dotychczaso-
wymi wymogami a przyjętym rozwiązaniem
sprowadzają się zasadniczo do tego że:

1. W każdym przypadku po złożeniu wnio-
sku o rejestrację, rejestracja stała jest po-
przedzona rejestracją czasową.

2. Wśród przedkładanych dokumentów
do rejestracji pominięto obowiązek przedło-
żenia dowodu uiszczenia opłaty skarbowej i
dokumentu identyfikacyjnego.

3. Wprowadzono nowy dokument nie-
zbędny do każdorazowej rejestracji - świa-
dectwo oryginalności.

Świadectwo oryginalności  będzie wyma-
gane dopiero od 1 stycznia 2003 r. Będzie je
można otrzymać po uzyskaniu pozytywnego
wyniku specjalistycznego badania pojazdu,
przeprowadzonego  w celu stwierdzenia
jego oryginalności. Badanie będzie odpłat-
ne, a obowiązek jego przeprowadzenia cią-
żyć będzie na jednej ze stron umowy kupna-
sprzedaży.

W celu stwierdzenia oryginalności pocho-
dzenia pojazdu badane będą w szczególno-
ści jawne i ukryte identyfikatory oraz takie
części pojazdu, jak m.in.: silnik, nadwozie,
układ przeniesienia napędu i zawieszenie.
Pojazd będzie uznany za oryginalny - w
rozumieniu przepisów - o ile składa się z
części wytworzonych lub zamontowanych
przez producenta lub składa się z innych
części, których legalność nabycia potwier-
dzona zostanie dokumentami (oznacza to
konieczność gromadzenia wszystkich faktur

i innych dokumentów za zakupione części
samochodowe, w przypadku zakupu części
od osoby prywatnej będzie to umowa cywil-
no-prawna kupna-sprzedaży); z tego obo-
wiązku zwolnieni są posiadacze pojazdów
zarejestrowanych po raz pierwszy przed
dniem 1 stycznia 2003 r.,

Jeżeli pojazd nie przejdzie badania z wyni-
kiem pozytywnym, jego posiadacz nie uzy-
ska świadectwa oryginalności i nie będzie
mógł go zarejestrować. Ponadto w takim
przypadku powiadamiana będzie policja,
gdyż zachodzić może domniemanie, że po-
jazd lub jego części pochodzą z nielegalne-
go źródła.

Rejestracja czasowa pojazdów
Stworzono  możliwość czasowej rejestra-

cji pojazdów na wniosek placówek przepro-
wadzających badania pojazdów (homolo-
gacyjne lub wynikające z innych potrzeb
przemysłu) na okres wskazany we wniosku,
nie dłużej jednak niż na 6 miesięcy.

Wyrejestrowanie pojazdów
Jednym z warunków wyrejestrowania po-

jazdu było i jest przekazanie go do składnicy
złomu. W  poprzednich  przepisach wystę-
powało pojęcie „kasacja pojazdu”, które zo-
stało obecnie zastąpione bardziej odpowied-
nim „utylizacja pojazdu”. Konieczność wy-

Nowe reguły rejestracji

Mając na uwadze przede wszystkim bezpie-
czeństwo wszystkich uczestników ruchu i zda-
jąc sobie sprawę ze skutków wypadków dro-
gowych i ogromu tragedii wielu polskich ro-
dzin, spróbujmy przyjrzeć się niektórym tylko
zmianom w obowiązujących przepisach, doty-
czących głównie inżynierii ruchu drogowego.

Wyjazd z drogi  żwirowej
Od 1 stycznia 2002 roku droga o nawierzchni

żwirowej została zakwalifikowana do dróg grun-
towych i dlatego kierujący pojazdem, wyjeżdża-
jący z takiej drogi na jezdnię, jest włączającym
się do ruchu i obowiązkowo musi ustąpić
pierwszeństwa. (Rys.A) Zmiana pasa ruchu na skrzyżowaniu

Od 1 stycznia przy zmianie pasa ruchu na
skrzyżowaniu  należy ustąpić pierwszeństwa
pojazdowi już jadącemu po tym pasie oraz
pojazdowi, zamierzającemu wjechać na ten
pas z prawej strony. (Rys.B)

Pierwszeństwo pojazdów szynowych
Od nowego roku uściślone jest bezwzględne

pierwszeństwo pojazdu szynowego (tramwa-
ju) wobec innych uczestników ruchu, z wyjąt-
kiem sytuacji, gdy:

- ze znaków drogowych lub sygnałów wyni-
ka inny sposób zachowania ,

- tramwaj wyjeżdża z zajezdni lub pętli tram-
wajowej na jezdnię. (Rys.C)

Ustępowanie miejsca
- Pieszy idący po lewej stronie jezdni musi

ustąpić miejsca pojazdom nadjeżdżającym z
naprzeciwka.

- Pieszy idący po drodze dla rowerów musi
ustąpić miejsca nadjeżdżającym rowerom (nie
dotyczy to osób niepełnosprawnych).

- Kierujący pojazdem, znajdujący się na czę-
ści jezdni, po której jeżdżą tramwaje, musi
ustąpić pierwszeństwa nadjeżdżającym pojaz-
dom szynowym.

W dniu 6 września 2001r została uchwalona przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej ustawa o zmianie ustawy –
Prawo o ruchu drogowym (Dz.U.129 poz 1444 ) i  weszła w życie z dniem 1 stycznia 2002 r., z wyjątkiem art. 1 pkt
16 lit. b), który wchodzi w życie po upływie 6 miesięcy od dnia ogłoszenia oraz art. 1 pkt 54 lit. c), który wchodzi w
życie z dniem 1 czerwca 2002 r., a także art. 1 pkt 34 w zakresie art. 72 ust. 1 pkt 7, który wchodzi w życie z dniem
1 stycznia 2003 r.

Zmiany w ruchu
Z dniem 1 stycznia 2002 roku w przepisach ruchu drogowego zaszło kilka istotnych zmian.

Rys. A

Rys. B

Rys. C
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cofania z eksploatacji pojazdu nie oznacza
jednak, że niektóre z jego elementów nie
mogą być wykorzystane przez dotychczaso-
wego właściciela. Dlatego też usankcjono-
wano obecną praktykę, że na złomowisko
mogą być przekazywane niekompletne po-
jazdy, a w ostateczności nadwozie, podwo-
zie lub rama, posiadające numer VIN albo
inny numer wymagany przepisami. Oprócz
składnic złomu, pojazdy przeznaczone do
kasacji przyjmować mogą także specjali-
styczne przedsiębiorstwa, zajmujące się uty-
lizacją pojazdów.

Zasada dotycząca zakazu powtórnej reje-
stracji pojazdu oraz wyjątki od tej zasady
zostały sprecyzowane bardziej szczegółowo
niż w poprzednich przepisach. Zakaz po-
wtórnej rejestracji nie dotyczy pojazdów:

- odzyskanych po kradzieży,
- zabytkowych,
- starszych niż 25 lat i nie produkowanych

od lat 15, uznanych przez rzeczoznawcę
samochodowego za unikatowe lub mające
szczególne znaczenie dla udokumentowa-
nia historii motoryzacji.

Homologacja pojazdów
Dotychczasowe przepisy nie określały do-

kładnie podmiotów zobowiązanych do uzy-
skania świadectwa homologacji. Nowe re-
gulacje precyzyjnie wskazują, że świadec-
two muszą uzyskać jedynie przedsiębiorcy
będący producentami albo importerami po-
jazdów lub ich części. Istotne jest, że pro-
dukcja albo import musi mieścić się w za-
kresie wykonywanej działalności

Ustawodawca zwolnił z tego obowiązku
pojazd wyprodukowany lub importowany  w
ilości jednej sztuki rocznie.

Identyfikacja pojazdów
Jednym z warunków uczestnictwa pojaz-

du w ruchu jest posiadanie numeru VIN,
albo numeru nadwozia, podwozia lub ramy
oraz numeru silnika. Przepisy wskazują, kto
ma obowiązek lub prawo nadawania i
umieszczania cech identyfikacyjnych pojaz-
du. Jest to przede wszystkim producent oraz
jednostka, która zostanie określona w prze-
pisach wykonawczych, na podstawie decy-
zji starosty.

Nowe nabite numery organ rejestrujący
wpisuje do dowodu rejestracyjnego oraz do
karty pojazdu (jeżeli była wydana).

Przebudowa pojazdów
Wprowadzono bezwzględny zakaz wymia-

ny nadwozia (a także podwozia lub ramy,
jeżeli to one wyposażone są w cechy identy-
fikacyjne). Ponadto jednoznacznie rozstrzy-
gnięto dotychczasowe wątpliwości związa-
ne ze zmianą rodzaju pojazdu, wprowadza-
jąc zakaz dokonywania zmian konstrukcyj-
nych zmieniających rodzaj pojazdu.

Inne zmiany w pojeździe, powodujące
konieczność zmiany danych w dowodzie
rejestracyjnym, są możliwe pod warunkiem:

- dokonania badania technicznego (nie
dotyczy zamontowania instalacji gazowej,
gdyż wtedy wymagana jest homologacja),

- zgłoszenia dokonanej zmiany do organu
rejestracyjnego.

Wydawanie kart pojazdów
Karty pojazdu są obecnie wydawane dla

każdego pojazdu samochodowego, wpro-
wadzonego do obrotu handlowego na tery-
torium RP przez producenta lub importera a
dla innych pojazdów przez starostę.

Badania techniczne pojazdów
Zlikwidowano obowiązek przeprowadza-

nia badań pojazdów w stacji kontroli pojaz-
dów położonej na terenie województwa wła-

ściwego ze względu na miejsce rejestracji
pojazdu. Zmienione zostały także zasady
przeprowadzania okresowych badań tech-
nicznych pojazdów. Nowe przepisy wpro-
wadzają coroczne badania techniczne dla
przyczep o dopuszczalnej masie całkowitej
powyżej 3,5 tony. Taki sam roczny okres
badań wprowadzono dla pojazdów wyko-
rzystywanych do nauki jazdy lub do przepro-
wadzania praktycznej części egzaminu pań-
stwowego kandydatów na prawo jazdy. Z
okresowych badań technicznych wyłączono
pojazdy zabytkowe.

Badania techniczne pojazdów mają gwa-
rantować, że wprowadzone w pojeździe
zmiany, dostosowujące go do potrzeb wła-
ściciela lub posiadacza lub wynikające z
innych przyczyn, są zgodne z obowiązujący-
mi warunkami technicznymi. Te funkcje speł-
niają m.in. dodatkowe badania techniczne. I
tu także wprowadzone zostały zmiany. Nowe
przepisy precyzują, że dodatkowemu bada-
niu technicznemu każdorazowo podlegają:

- pojazdy, dla których konieczna jest zmia-
na danych w dowodzie rejestracyjnym ze
względu na wprowadzone zmiany konstruk-
cyjne (nie zmieniające jego rodzaju) lub
wymianę niektórych z elementów, posiada-
jących cechy identyfikacyjne,

- pojazdy, które mają być wykorzystane
jako pojazdy do nauki jazdy lub do przepro-
wadzania praktycznej części egzaminu pań-
stwowego kandydatów na prawo jazdy.

W przypadku montażu  w pojeździe insta-
lacji do zasilania gazem potwierdzonej wy-
ciągiem ze świadectwa homologacji nie ma
obowiązku poddawania takiego pojazdu do-
datkowemu badaniu technicznemu.

Marek Kubik
zastępca naczelnika

Wydziału Komunikacji

- Rowerzysta korzystający z chodnika, drogi
dla pieszych lub drogi dla rowerów i pieszych,
musi ustąpić miejsca pieszym.

Ruch motorowerów
Ruch motorowerów po jezdni może się od-

bywać jedynie wówczas, gdy jazda motorowe-
rem utrudniałaby poruszanie się pieszych lub
gdy pobocze nie nadaje się do jazdy. W pozo-
stałych przypadkach kierujący motorowerem
ma obowiązek poruszać się po poboczu.

Ruch rowerowy
- Zgodnie z nowymi przepisami kierowca

musi zachować szczególną ostrożność przy
zbliżaniu się do przejazdu dla rowerzystów.
Kierowca powinien ustępować (tak jak do-
tychczas)  pierwszeństwa rowerom przejeżdża-
jącym przez przejazd. Kierowca skręcający w
drogę poprzeczną ma pierwszeństwo przed
rowerzystą, który przejeżdża  w poprzek tę
jezdnię, z wyjątkiem sytuacji, kiedy rowerzysta
znajduje się już na wyznaczonym przejeździe.
(Rys. D)

- Wjazd rowerzysty z drogi rowero-
wej na pobocze jest włączaniem się do
ruchu i dlatego wjeżdżając na to pobo-
cze rowerzysta musi zachować szcze-
gólną ostrożność i ustąpić pierwszeń-
stwa innym uczestnikom ruchu, poru-
szającym się po poboczu.

- Rowerzysta ma obowiązek korzy-
stać z istniejącej drogi dla rowerów lub
drogi dla rowerów i pieszych. Nato-
miast gdy nie ma specjalnej drogi dla
rowerów, rowerzysta winien korzystać
w pierwszej kolejności z pobocza, jed-
nocześnie pamiętając o wciąż obowią-
zującej zasadzie, nakazującej zrezygnować z
jazdy poboczem, o ile jazda rowerem utrudni-
łaby poruszanie się pieszych lub gdy pobocze
nie nadaje się do jazdy. Dopiero w ostateczno-
ści, gdy nie ma drogi rowerowej i gdy rowerzy-
sta nie może skorzystać z pobocza, możliwa
jest jazda prawą stroną jezdni, oczywiście moż-
liwie blisko prawej jej krawędzi, a w przypad-
kach, gdy jedzie więcej niż jeden rower, po-
winny one poruszać się jeden za drugim.

- Rowerzysta może wyjątkowo korzystać z
chodników. Oto warunki, jakie muszą być wte-
dy spełnione:

- dozwolona prędkość dla pojazdów na jezd-
ni jest większa niż 60 km/h,

- szerokość chodnika wynosi minimum 2 m.
Jadąc po chodniku , rowerzysta winien je-

chać powoli, zachowywać szczególną ostroż-
ność i ustępować miejsca pieszym, zapewnia-
jąc im swobodę korzystania z chodnika.

Wspólna jazda rowerami osoby
dorosłej z dzieckiem

Od 1 stycznia 2002 roku osoby dorosłe mogą
wybierać się na przejażdżkę rowerową z dziec-
kiem poniżej 10 lat. Opiekun dziecka może
poruszać się wraz z nim po chodniku, jadąc
powoli i ustępując miejsca pieszym. W razie
braku chodnika, może jechać po poboczu.
Wyjątkowo, gdy nie ma możliwości korzysta-
nia z chodnika lub pobocza, opiekun i jadące z
nim dziecko mogą poruszać się jezdnią po jej
lewej stronie. Powinni oni wówczas jechać jak
najbliżej krawędzi jezdni - osoba dorosła najle-
piej tuż za dzieckiem tak, aby pozostawało ono
pod stałą jej kontrolą. (Rys.E)

Florian Florczak
miejski inżynier ruchu

Wydział Dróg i Transportu Publicznego
ul. Sikorskiego 60 a, tel.72-16-717

Rys. D

Rys. E
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PROPOZYCJE KULTURALNE

SPORSPORSPORSPORSPORTTTTT

1. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy – H. Januszewska
„Tygrysek i piraci”; bilety po 12 i 9 zł rezerwacje i sprzedaż
biletów prowadzi Biuro Obsługi Widzów, tel. 728−99−39.
1. II. godz. 17.00 – Miejski Ośrodek Sztuki (dawne BWA),
sale boczne, ul. Pomorska  – Doroczna Wystawa Poplene−
rowa Robotniczego Stowarzyszenia Twórców Kultury.
1. II. godz. 18.30 – Miejski Ośrodek Sztuki, DKF „Mega−
ron”, ul. Pomorska – N. Michałkow „Swój wśród obcych,
obcy wśród swoich”.
2. II. godz. 15.00 – Grodzki Dom Kultury, galeria, ul. Wał
Okrężny – otwarcie wystawy fotografii Marcina Suchockie−
go i Sławomira Sajkowskiego.
2. II. godz. 17.00 − Muzeum Warty „Spichlerz”, ul.
Fabryczna – w galerii „Na Stryszku” z cyklu „Teraz my –
Prezentacje” otwarcie wystawy obrazów i linorytów Barba−
ry Bańdy z Zielonej Góry.
2. II. godz. 18.00 − Teatr im. J. Osterwy – F. Veber
„Kolacja dla głupca”, bilety po 15 i 9 zł.
2. II. godz. 21.00 − 5.00 – DK „Małyszyn” – bal
karnawałowy, gra zespół Trio B.A.S., bilety po 15 zł.
3. II. godz.16.00 − Teatr im. J. Osterwy – M. Kann „Baśń o
zaklętym kaczorze”, bilety po 12 i9 zł.
5. II. godz. 10.00 – Teatr im. J. Osterwy − M. Kann „Baśń o
zaklętym kaczorze”.
6. II. godz. 10.00 – Teatr im. J. Osterwy – J. Wilkowski
„Tymoteusz wśród ptaków”, bilety po 12 i 9 zł.
7. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy – L. Polessa
„Odlot”, bilety po 12 i 9 zł.
7. II. godz. 20.00 – MCK, ul. Drzymały – koncert zespołu
„Skankan”; bilety po 2 zł.
8. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy − H. Januszewska
„Tygrysek i piraci”.
8. II. godz. 18.30 – Miejski Ośrodek Sztuki, DKF „Mega−
ron”, ul. Pomorska – P. Kimiavi „Mongołowie”.
8. II. godz. 20.30 – Jazz Club „Pod Filarami” – dancing,
bilety po 15 zł.
9. II. godz. 10.00 – Grodzki Dom Kultury – Lubuska
Giełda Rowerowa (rowery, części rowerowe, akcesoria,
sprzęt sportowy).
9. II. godz. − Miejski Ośrodek Sztuki (dawne BWA), sala
główna – wernisaż 47. Dorocznej Wystawy Gorzowskiego
Towarzystwa Fotograficznego.
9. II. godz. 18.00 − Teatr im. J. Osterwy – R. Cossa
„Bunia”, bilety po 15 i 9 zł.
9. II. godz. 19.30 – Jazz Club „Pod Filarami” – „Jazz do
tańca i słuchańca”, wstęp wolny.
9. II. godz. 20.00 – MCK, ul. Drzymały – impreza w rytmie
HIP−HOP, koncert „Rapafan”, „Eldo”, „Grammatik”, „Dj
Kostka”; bilety po 15 zł.
10. II. godz. 16.00 − Teatr im. J. Osterwy – M. Krüger
„Królewna Śnieżka i siedmiu krasnoludków”; występują
dzieci i młodzież ze Studia Teatralnego; bilety po 12 i 9 zł.
12. II. godz. 9.00 − Teatr im. J. Osterwy − L. Polessa „Odlot”.
12.II. godz. 13.00 − Muzeum Warty „Spichlerz”, ul.
Fabryczna – otwarcie wystawy „Włodzimierz Korsak – Las
mi powiedział”.
13. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy − L. Polessa „Odlot”.
14. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy − H. Januszew−
ska „Tygrysek i piraci”.
14. II. godz. 17.00 − Grodzki Dom Kultury – Muzyczne
Walentynki.
14. II. godz. 18.00 − Teatr im. J. Osterwy – „Nie żałuję”,
piosenki Agnieszki Osieckiej w wykonaniu Moniki Kowal−
skiej, Elżbiety Kuczyńskiej, Anny Łaniewskiej, Edyty Mil−
czarek, Krzysztofa Tuchalskiego i zespołu „Albo Nie”.
14. II. godz. 19.30 – Jazz Club „Pod Filarami” – koncert
Wojtka Waglewskiego (gitara, śpiew, instrumenty perku−
syjne) i Marcina Pośpieszalskiego (bas, instrumenty per−
kusyjne); bilety po 20 i 15 zł.
15. II. godz. 17.00− 21.30 – Grodzki Dom Kultury – V
otwarty turniej w grze aktywnej „Grand Activ” rundy I−VII.
15. II. godz. 19.00 − Teatr im. J. Osterwy – recital Edyty
Geppert, bilety po 45 zł.
15. II. godz. 20.30 – Jazz Club „Pod Filarami” – dancing,
bilety po 15 zł.
16. II. godz. 18.00 − Teatr im. J. Osterwy – T. Różewicz
„Odejście głodomora”; bilety po 15 i 9 zł.

16. II. godz. 18.00 – DK „Małyszyn”  − „Walentynki”,
piosenki walentynkowe wykonaniu zespołu wokalno−mu−
zycznego Trio B.A.S.
16. II. godz. 19.30 – Jazz Club „Pod Filarami” – „Jazz do
tańca i słuchańca”, wstęp wolny.
18. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy – M. Krüger
„Królewna Śnieżka i siedmiu krasnoludków”.
18. II. godz. 17.30 – MCK „Zawarcie”, ul. Wawrzyniaka – z
cyklu „Poniedziałek melomana” koncert „Znane czy nie−
znane – domra, bałałajka, bajan”, bilety po 3 zł.
19. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy – H. Januszew−
ska „Tygrysek i piraci”.
19. II. godz. 12.00 − Teatr im. J. Osterwy, Mała Scena – B.
Srbljanović „Sytuacje rodzinne”, bilety po 15 i 9 zł.
20. II. godz. 11.00 − Teatr im. J. Osterwy – F. Veber
„Kolacja dla głupca”.
20. II. godz. 18.00 – Grodzki Dom Kultury, sala fortepianowa
– w cyklu „Promocja młodych” koncert zespołu „Oni i Ona”.
21. II. godz. 11.00 − Teatr im. J. Osterwy – R. Cossa
„Bunia”.
21. II. godz. 17.30 – Grodzki Dom Kultury – w cyklu
„Literackie czwartki” warsztaty literackie.
22. II. godz. 11.00 – Grodzki Dom Kultury – „Święto
Pieśni” Ogólnopolski Konkurs Chórów Szkolnych a Capel−
la – eliminacje wojewódzkie.
22. II. godz. 12.00 i 19.00 − Teatr im. J. Osterwy – „Taneczny
przekładaniec” w wykonaniu zespołu „Kontra Mini”.
22. II. godz. 17.00 – Grodzki Dom Kultury – w cyklu
„Spotkania ze sztuką” wykład Ryszarda Sapkowskiego pt.
„Analiza dzieła sztuki”.
22. II. godz. 18.30 – Miejski Ośrodek Sztuki, DKF „Mega−
ron”, ul. Pomorska – J. Menzel „Święto przebiśniegu”.
23. II. godz. 18.00 − Teatr im. J. Osterwy, Mała Scena – B.
Srbljanović „Sytuacje rodzinne”.
23. II. godz. 19.30 – Jazz Club „Pod Filarami” − koncert w
południowych rytmach „Grooving Hedas” („Zakręcone gło−
wy”), grają: Wojtek Niedziela (instrumenty klawiszowe),
Krzysztof Popek (flet, śpiew), Ricardo Sanches (instru−
menty perkusyjne).
25. II. – 5. III. – Jazz Club „Pod Filarami”, szkoły – Mała
Akademia Jazzu, zajęcia prowadzi Wojciech Pilichowski,
tematem będzie gitara basowa.
26. II. godz. 9.00 – MCK, ul. Drzymały – w cyklu „Polihymnia
w Emcykusiu” – „W muzycznym ZOO”, bilety po 2 zł.
26. II. godz. 10.30 – MCK, ul. Drzymały – „Jak słuchać
muzyki” w cyklu „Polihymnia w Emcykusiu”, bilety po 2 zł.
26. II. godz. 11.00 i 18.00 − Teatr im. J. Osterwy – W.
Allen „Zagraj to jeszcze raz sam” w wykonaniu Teatru
Dramatycznego z Koszalina, bilety 15 i 10 zł.
27. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy – H. Januszew−
ska „Tygrysek i piraci”.
28. II. godz. 10.00 − Teatr im. J. Osterwy – H. Januszew−
ska „Tygrysek i piraci”.
28. II. godz. 19.30 – Jazz Club „Pod Filarami” – recital
fortepianowy Piotra Żukowskiego, studenta II roku Akade−
mii Muzycznej w Poznaniu, uczestnika Konkursu Chopi−
nowskiego w 2000 roku.

Wojewódzka i Miejska Biblioteka Publiczna
Sala wystaw biblioteki głównej, ul. Sikorskiego 107 –
do 15 lutego wystawa „Stan wojenny: 20 lat temu w
Gorzowie...”; od 21 lutego do 31 marca wystawa poświę−
cona Irenie Dowgielewicz w 15 rocznicę śmierci; od.26
lutego „Literatura duńska w przekładzie”.
Filia Książki Mówionej, Galeria „Krąg”, ul. Kosynierów
Gdyńskich 81 – do  25. II. wystawa prac wychowanków
Zespołu Kształcenia Specjalnego „Od ziemi do nieba”,
czynna: pn., śr., pt. 12−18 wt., czw. 10−15.
Filia „Centrala”, ul. Kombatantów 2 – od 19 lutego do 19
kwietnia wystawa Lewis Carrol w Krainie Czarów”.
Filia nr 4, ul. Słoneczna 63 – „moje spotkania na torach” –
Paweł Winnicki, miłośnik kolei i fotoamator – wystawa
potrwa do 25 lutego; od 26 lutego „Ex libris duński”,
czynna: pn., wt., czw., pt. 13−19, śr. 10−15.
Wszystkie filie – „Cała Polska czyta dzieciom”, kontynu−
acja głośnego czytania w bibliotekach dla dzieci; konkurs
„Wybieramy najpiękniejsze baśnie świata”.

Muzeum Lubuskie im. J. Dekerta w Gorzowie –
wystawy stałe:
Muzeum Sztuk Dawnych, ul. Warszawska – konwisar−
stwo, wnętrza w stylu biedermeier, dawne rzemiosło
artystyczne, Henryk Rodakowski „Album Pałahickie”;
Muzeum Warty „Spichlerz”, ul. Fabryczna – wystawy:
Galeria Malarstwa „Krąg Arsenału”, tkaniny artystyczne,
malarstwo Jana Korcza, kontynuowana będzie wystawa
pamiątek po kolekcjonerze pt. „Świat Goethego i Schillera
w zbiorach Wilhelma Ogoleita”; wystawa: Włodzimierz
Korsak – Las mi powiedział; wystawa starych motocykli.
Muzeum Kultury i Techniki Wiejskiej w Bogdańcu –
mieszkanie młynarza z przełomu XIX i XX wieku, przyrod−
nicza ścieżka edukacyjna.
Muzeum Grodu Santok – wystawa archeologiczna
związana z badaniami Grodu Santok, rezerwat archeolo−
giczny. (df)

Dni Kultury Duńskiej
W grudniu Gorzów odwiedziła Bogusława Sochańska,
dyrektor Duńskiego Instytutu Kultury w Poznaniu, oraz
Michał Jagiełło, dyrektor Biblioteki Narodowej w War−
szawie. Celem wizyty było omówienie z przedstawiciela−
mi Wydziału Kultury Urzędu Miejskiego oraz z dyrekto−
rami instytucji kulturalnych – Wojewódzkiej i Miejskiej
Biblioteki Publicznej, BWA, Grodzkiego Domu Kultury −
prezentacji kultury duńskiej w Gorzowie. Wstępnie usta−
lono, że Dni Kultury Duńskiej w naszym mieście odbędą
się w marcu, a na ich program złożą się  wystawy,
seminarium, projekcje filmowe oraz występy zespołu
muzycznego i teatru.
Przy okazji tej wizyty Wojewódzka i Miejska Biblioteka
Publiczna zorganizowała spotkanie autorskie z Micha−
łem Jagiełłą, który promował swoją ostatnią książkę z
tryptyku o górach „Jawnie i skrycie”.
9 stycznia podczas kolejnej rundy rozmów na temat Dni
Kultury Duńskiej przyspieszono ich termin i ustalono
program. Oto on:
25. II. godz. 18.00 – koncert skrzypcowy Christine
Michaeli Pryn w Muzeum Lubuskim im. J. Dekerta przy
ul. Warszawskiej.
26. II. godz. 11.00 – otwarcie wystawy plakatu wybitne−
go artysty plastyka, Björna Wiinblada pt. „Plakat” w
Miejskim Ośrodku Sztuki; po wernisażu seminarium na
temat „Organizacja i finansowanie aktywności kultural−
nej Duńczyków”, adresowane do dyrektorów instytucji
kultury i burmistrzów; poprowadzi je Bogusława So−
chańska i przedstawiciel instytucji kultury z Danii.
26−28. II. – projekcje filmów animowanych dla młod−
szych dzieci w Miejskim Ośrodku Sztuki.
26. II. – wystawa ex librisów w Wojewódzkiej i Miejskiej
Bibliotece Publicznej, Filii nr 4 przy ul. Słonecznej.
26. II. – wystawa multimedialna „Świat wrażeń i przy−
gód. Duńska literatura dla dzieci” w Grodzkim Domu
Kultury.
1. III. godz. 18.30 – projekcja filmów grupy „Dogma” w
DKF „Megaron”. (df)

* Gorzowska Amatorska Liga Piłki Siatkowej o Puchar
Prezydenta Miasta Gorzowa −  mecze w poniedziałki i
środy godz. 19.30, piątki godz. 18.00 w hali sportowej III
L.O., ul. Szkolna.
* Gorzowska Halowa Liga  Piłki Nożnej im. Henryka
Hajdasza o Puchar „Gazety Lubuskiej” – mecze w soboty
godz. 14.00 na sali ZSO nr 11, ul. Taczaka.
* Lodowisko „Słowianka” − 2.II. rozpocznie się druga
edycja kursu nauki jazdy na łyżwach. Zajęcia odbywać
będą się przez 2 miesiące w soboty i niedziele w godz.
9.00−10.00 i 10.00− 11.00.
* 14.II. odbędą się „Lodowe Walentynki”. W tym dniu
wszystkie zakochane pary będą mogły pojeździć na łyż−
wach po preferencyjnej cenie.
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SAGI GORZOWSKICH RODZIN
Maria i Czesław Czplińscy 26 grudnia 2001 roku  świętowali jubileusz 60-lecia pożycia małżeńskiego. Oboje pochodzą z

Podbrodzia na Wileńszczyźnie. Mieszkając po sąsiedzku, znali się już od wczesnych lat. Wspominają: „Ślub braliśmy w trzaskający

mróz. Niewielki orszak dotarł do kościoła, gdzie w konspiracji polski ksiądz udzielił błogosławieństwa. Był to czas okupacji, podobne
uroczystości należały do zakazanych”. Do Polski przyjechali w 1945 roku z wielkim transportem repatriantów. Pan Czesław przez 36
lat pracował w warsztatach PKP jako mistrz tokarski. Pani Maria, po odchowaniu trójki dzieci, zatrudniła się w Poldrobie, dzisiaj jest
domatorką i ceni spokój. Najstarsza córka Bożena, urodzona jeszcze na Wileńszczyźnie, jest pracownikiem PAN. Syn Paweł -
inżynierem energetykiem, a  najmłodsza Czesława - nauczycielką. Małżonkowie doczekali się trójki wnuków i jednego prawnuka -
Jakuba mającego zaledwie 2,5 roku.

Tekst i zdjęcia Emilia Wójcik
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